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PREFAŢĂ 

 

Biroul Migraţiei şi Azil al Ministerului Afacerilor Interne întru îndeplinirea 
punctului 2 al Hotărârii Guvernului Nr. 634 din 24 august 2012, a elaborat Raportul 
analitic Profilul Migraţional Extins (PME) al RM ce cuprinde informaţia despre mişcarea 
migratorie internaţională a populaţiei, reflectînd situaţia ei în perioada  2007- 2012. 
Acesta este primul raport de asemenea gen elaborat de BMA, fiind totodată şi o 
dezvoltare a PME al RM elaborat cu suportul Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie. 

Raportul cuprinde patru  părţi : Partea I, Emigrarea populaţiei, oferă date despre numărul 
persoanelor oficial plecate din ţară pentru a se stabili cu domiciliul permanent peste 
hotare; numărul persoanelor plecate peste hotare la muncă, la studii şi alte scopuri, dar cu 
intenţia de a reveni în ţară, după  vîrste, sexe şi ţara de destinaţie şi emigrarea 
involuntară.  

Partea a II–a, Imigrarea populaţiei, conţine date despre imigrare în Republica Moldova, 
repatriere şi readmisie/returnare a cetăţenilor moldoveni, numărul refugiaţilor, 
beneficiarilor de  protecţie umanitară şi solicitanţilor de azil. 

Partea a III–a, Impactul migraţiei, conţine date despre evoluţia principalilor indicatori 
demografici, economici şi sociali.  

Partea a IV–a, Cadrul de gestionare a migraţiei,conţine o descriere succintă a unor legi şi 
regulamente din domeniul migraţiei, precum  şi a cadrul instituţional (anexa 2) 

Datele statistice incluse în raport pentru perioada 2007-2012, permite corelarea cu datele 
din PME pentru perioada 2005-2010 şi asigură posibilitatea unei analize în dinamică. 
Respectînd în mare parte structura Şablonului PME, datele relevante pentru ultima 
perioadă pot fi utilizate atît de factorii responsabili de elaborarea polinicilor, cît şi de 
utilizatorii de date din acest domeniu, naţionali şi internaţionali.  

Raportul este elaborat în baza datelor oficiale din sursele administrative obţinute de la 
ministerele şi autorităţile publice centrale responsabile de evidenţa şi colectarea datelor 
ce ţin de migraţia internaţională a populaţiei. 

Conştienţi de faptul că acest Raport analitic nu ar fi fost produs fără contribuţia MAEIE, 
MTIC/ ÎS CRIS „Registru”, MMPSF, MS, BNS, MF adresăm pe această cale mulţumirile 
noastre.  
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GLOSAR  

Migraţiune – permutare teritorială a persoanelor, însoţită de schimbarea locului de trai; 

Emigrant (definiţia naţională) – cetăţean al Republicii Moldova care pleacă peste hotare 
pentru a se stabili cu traiul permanent sau temporar pe teritoriul altui stat ; 

Emigrant (definiţia internaţională)  – persoana care emigrează (implicată în procesul de 
emigraţie) (Regulamentul (CE) nr.862/2007). Emigraţie – acţiunea prin care o persoană 
care a avut anterior reşedinţa obişnuită pe teritoriul unui stat  încetează să mai aibă 
reşedinţa obişnuită pe teritoriul statului în cauză pentru o perioadă care este sau se 
aşteaptă să fie de cel puţin 12 luni (Regulamentul (CE) nr. 862/2007 din 11 iulie 2007 
privind statisticile comunitare din domeniul migraţiei) 

Imigrant (definiţia naţională) – cetăţean străin sau apatrid care a obţinut dreptul de a se 
stabili cu traiul permanent sau temporar în Republica Moldova şi care pierde acest statut 
o dată cu părăsirea teritoriului ţării sau cu dobîndirea cetăţeniei Republicii Moldova în 
conformitate cu legislaţia în vigoare; 

Imigrant (definiţia internaţională) – persoana care imigrează (implicată în procesul de 
imigraţie) (Regulamentul (CE) nr. 862/2007). Imigraţie – acţiunea prin care o persoană 
îşi stabileşte reşedinţa obişnuită pe teritoriul unui alt stat pentru o perioadă care este sau 
se aşteaptă să fie de cel puţin 12 luni, după ce, în prealabil, a avut reşedinţa obişnuită 
într- un alt stat (Regulamentul (CE) nr. 862/2007 din 11 iulie 2007 privind statisticile 
comunitare din domeniul migraţiei) ; 

Repatriat – cetăţean al Republicii Moldova şi/sau persoană care s-a născut în Republica 
Moldova şi urmaşii acestora, precum şi persoana care anterior a locuit permanent în 
Republica Moldova cel puţin 10 ani şi are dreptul la domiciliu stabil pe teritoriul 
Republicii Moldova în condiţiile legii (Legea nr. 200 din 16.07.2010);  

Repatriere – reîntoarcere benevolă în patrie a persoanelor care s-au născut în Republica 
Moldova şi a urmaşilor acestora, în condiţiile legii (Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Readmisie/ returnare – reîntoarcerea  prin executarea voluntară a deciziei de readmisie 
sau prin execuţia forţată a acesteia: în ţara de origine, într-o ţară de tranzit în conformitate 
cu acordurile de readmisie sau în o terţă ţară în care străinul decide în mod voluntar să se 
întoarcă şi în care acesta va fi acceptat (Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Ţară de origine – ţara al cărei cetăţean este străinul sau, dacă acesta deţine multiple 
cetăţenii, fiecare ţară al cărei cetăţean este, iar în cazul apatridului, ţara în care acesta îşi 
avea domiciliul legal şi obişnuit (Legea nr. 270 din 18.12.2008);  

Statut de refugiat –  formă de protecţie, recunoscută de Republica Moldova, a străinului 
sau apatridului, care întruneşte condiţiile prevăzute în Convenţia privind statutul 
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refugiaţilor, încheiată la Geneva la 28 iulie 1951, precum şi în Protocolul privind statutul 
refugiaţilor din 31 ianuarie 1967 (Legea nr. 270 din 18.12.2008); 

Protecţie internaţională – asigurarea accesului egal la un proces echitabil şi eficient al 
procedurii de azil, exercitarea drepturilor solicitanţilor de azil, refugiaţilor, beneficiarilor 
de protecţie umanitară şi temporară în conformitate cu legislaţia naţională şi cu tratatele 
Internaţionale la care Republica Moldova este parte (Legea nr. 270 din 18.12.2008); 

Protecţie umanitară – formă de protecţie, recunoscută de Republica Moldova, acordată 
străinului sau apatridului din alte motive decît cele prevăzute de Convenţia de la Geneva 
din 28 iulie 1951 (Legea nr. 270 din 18.12.2008); 

Solicitant de azil – străinul care a depus o cerere de azil, nesoluţionată încă printr-o 
decizie irevocabilă (Legea nr. 270 din 18.12.2008); 

Apatrid – persoană care nu este considerată cetăţean al nici unui stat, conform legislaţiei 
acestora  (Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Naturalizat/re – acordare a cetăţeniei la cererea persoanei care domiciliază legal şi 
obişnuit pe teritoriul Republicii Moldova.  

Ne-nativ – persoană originară dintr-un alt stat, care s-a născut şi a crescut într-o altă ţară 
decît cea în care locuieşte acum; 

Invitaţie – document oficial pe care autoritatea competentă pentru străini o eliberează la 
cererea persoanei fizice cu domiciliu permanent sau temporar în Republica Moldova sau 
a persoanei juridice, în condiţiile prevăzute de prezenta lege, şi care constituie una dintre 
condiţiile de obţinere a vizei Republicii Moldova de către anumite categorii de străini 
(Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Viză - autorizaţie, acordată în condiţiile prezentei legi, care conferă străinului dreptul de 
a intra sau de a tranzita teritoriul Republicii Moldova, precum şi dreptul de a se afla pe 
acest teritoriu o perioadă determinată, cu respectarea scopului pentru care a fost acordată 
(Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Permis de şedere - act de identitate care atestă dreptul de şedere legală pe teritoriul 
Republicii Moldova (Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Şedere ilegală – prezenţă pe teritoriul Republicii Moldova a unui străin care nu 
îndeplineşte sau nu mai îndeplineşte condiţiile privind intrarea, aflarea sau şederea în 
Republica Moldova  (Legea nr. 200 din 16.07.2010); 

Custodie publică - măsură de restrîngere a libertăţii de mişcare (Legea nr. 200 din 16 
iulie 2010 privind regimul străinilor în Republica Moldova) ; 

Rata brută de emigrare - numărul anual de emigrări, împărţit la numărul mediu anual al 
populaţiei (la 1000 de locuitori) ; 
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Rata brută de imigrare - numărul anual de imigrări, împărţit la numărul mediu anual al 
populaţiei (la 1000 de locuitori) ; 

Rata netă a migraţiei - diferenţa dintre rata brută de imigrare şi rata brută de emigrare 
(la 1000 de locuitori) ; 

Rata de naturalizare – numărul anual de cetăţeni străini naturalizaţi pe parcursul anului 
de referinţă raportat la numărul mediu anual de străini din ţară; 

Rata de natalitate - numărul anual de născuţi - vii împărţit la numărul mediu anual al 
populaţiei  (la 1000 de locuitori) ; 

Rata de mortalitate - numărul anual de decese raportat la numărul mediu anual al 
populaţiei  (la 1000 de locuitori) ; 

Raportul de dependenţă demografică (definiţia naţională) - numărul de persoane cu 
vîrsta sub 16 ani şi al celor cu vîrsta de 57/62 de ani şi peste, raportat la numărul 
populaţiei de 16-56/61 de ani;  

Raportul de dependenţă demografică (definiţia internaţională) -  numărul persoanelor 
cu vîrsta sub 15 ani şi de 65 de ani şi peste, raportat la populaţia cu vîrsta de 15-64  de 
ani; 

Rata nupţialităţii – numărul anual de căsătorii împărţit la numărul mediu anual al 
populaţiei (la 1000 de locuitori) ; 

Rata divorţialităţii - numărul anual de divorţuri împărţit la numărul mediu anual al 
populaţiei (la 1000 de locuitori) ; 

Coeficientul îmbătrînirii populaţiei – numărul persoanelor în vîrstă de 60 ani şi peste la 
100 locuitori;  

Indicele sarcinii demografice – numărul persoanelor în vîrstă inaptă de muncă la 100 
persoane în vîrstă aptă de muncă;  

Speranţa de viaţă la naştere – este o estimare a numărului mediu de ani pe care o 
persoană i-ar trăi, dacă ratele de mortalitate specifice pe vîrste ale unui an de referinţă ar 
rămîne neschimbate pe parcursul întregii sale vieţi;  

Rata de ocupare (definiţia naţională)  - raportul dintre populaţia ocupată şi totalul 
populaţiei de 15 ani şi peste, exprimat în procente; 

Rata de ocupare (definiţia internaţională)  - raportul dintre populaţia ocupată şi totalul 
populaţiei în vîrsta aptă de muncă (15-64 de ani), exprimat în procente; 
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Datele – Cheie 
 
 2011 2012 
Numărul populaţiei, persoane  3559541 3559497 
Numărul emigranţilor, persoane 4039 3129 
Numărul imigranţilor, persoane 2719 3116 
Numărul repatriaţilor, persoane 1730 1488 
Numărul refugiaţilor, beneficiarilor de protecţie umanitară 
şi solicitanţilor de azil, persoane ( la sfîrşitul anului ) 

         195                 260 

Rata brută de emigrare, la 1000 locuitori 1,13 0,88 
Rata brută de imigrare, la 1000 locuitori 0,76 0,87 
Rata netă a migraţiei (bilanţ migratoriu), la 1000 locuitori -0,37 -0,01 
 

 

I. Emigrarea populaţiei 

 
În Republica Moldova sînt utilizate, în linii mari, trei abordări privind estimarea emigrării 
internaţionale, acestea fiind:  
1. Emigrarea autorizată, această formă include retragerea vizei de reşedinţă şi declararea 
emigrării pe termen lung sau pentru totdeauna din ţară, cunoscută în ţară şi sub termenul 
de emigrare permanentă; 
 2. Plecarea la muncă sau în căutare de lucru peste hotare, dar cu intenţia de a reveni, 
cunoscută în ţară ca fiind migrarea temporară/ circulară;  
3. Plecarea din ţară, înregistrată la frontieră, aceasta de facto incluzînd ambele: emigrarea 
autorizată/permanentă şi migrarea temporară/circulară. 
Există diferite date şi surse de informaţii privind estimarea emigrării, iar cele mai 
relevante, care ar putea fi utilizate pentru monitorizarea procesului şi a impactului 
fenomenului migraţiei asupra situaţiei în diverse domenii, sînt prezentate şi analizate în 
acest raport.  
Analiza situaţiei privind emigrarea din Moldova în cadrul acestui capitol se axează 
preponderent pe datele privind fluxurile anuale ale celor plecaţi din ţară conform surselor 
administrative şi a datelor disponibile în acest sens. Numai în unele cazuri se prezentă, 
pentru comparare, datele ce ţin de stocurile cumulative la data raportării.  

Fluxul anual al emigrării autorizate din Moldova. Deşi emigrarea autorizată peste 
hotare, estimată în baza datelor MTIC (ÎS CRIS „Registru”) continuă să fie actuală în 
Moldova, fenomenul înregistrează tendinţe spre reducere. Conform datelor oficiale, în 
2007 au emigrat peste hotare 7172 persoane, iar în 2012 acest număr s-a redus cu circa 43 
procente şi a constituit 3129 persoane (Tabelul 1). Conform datelor privind fluxul anual 
al emigrării autorizate, pe parcursul ultimilor 6 ani a emigrat un număr mai mare de 
femei. Astfel, ponderea femeilor a depăşit cu aproximativ 12 procente ponderea 
bărbaţilor în această perioadă (Figura 1). Cel mai mare număr de emigrări, egal cu 7172 
persoane (3276 bărbaţi şi 3896 femei), a fost înregistrat în anul 2007, după care numărul 
respectiv atît al bărbaţilor cît şi al femeilor s-a redus continuu, în 2011 a constituit 4039 
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persoane (1813 bărbaţi şi 2226 femei) şi în 2012 a fost de 3129 persoane, din care 1425 
bărbaţi şi 1704 femei.  

Figura 1. Emigrarea autorizată din Moldova, în funcţie de sexe, în 2007–2012 , persoane  

 
Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 
 

Datele privind fluxul anual al emigrării autorizate denotă că emigrează preponderent 
persoane tinere. În totalul numărului de emigrări autorizate, egal cu 3129 persoane în 
anul 2012, cea mai mare pondere este înregistrată pentru populaţia cuprinsă între 25–29 
ani şi 30-34 ani (cîte aproximativ 9,7 %), urmate de cele din grupurile de vîrstă 35–39 ani 
(8,5%) şi 20–24 ani (8,1%). În sumă grupurile de vîrstă între 20–39 ani, formează o 
pondere de 35,8 % din totalul persoanelor emigrate. Cel mai mic număr de plecări peste 
hotare pentru a se stabili cu domiciliul permanent este observat pentru persoanele, ce au 
atins vîrsta de 75 ani şi peste (Tabelul 1). 
Emigrarea autorizată a copiilor. Începînd cu anul 2008 fluxul anual al emigrării copiilor 
este în descreştere stabilă şi s-a redus în 2012 cu 22 procente faţă de anul 2011(Figura 2). 
Astfel în 2012 numărul copiilor plecaţi cu părinţii peste hotare a constituit 567 persoane 
faţă de 1088 persoane în anul 2007. De menţionat, că datele respective se referă la fluxul 
anual al numărului copiilor în vîrsta sub 18 ani, care au emigrat împreună cu părinţii 
peste hotare pentru a se stabili cu domiciliul permanent, în anul de referinţă.  
 
Figura 2. Numărul copiilor sub vîrsta de 18 ani, plecaţi peste hotare împreună cu părinţii, 
în 2007-2012 
         persoane

 
 
Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 
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Analiza datelor privind ţara de destinaţie a emigranţilor permanenţi, denotă că în 2012 
aproximativ 70 % din numărul cetăţenilor Republicii Moldova şi-au ales noul domiciliu 
în: Ucraina şi Rusia (în comparaţie cu 80% în 2007); S.U.A - 7,8% , Germania - 7,0%, 
Israel - 6,3%  (Figura 3).   
 
Figura 3. Structura emigranţilor, în funcţie de ţara de destinaţie, în 2007 – 2012, în %  
              

 

Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 
 

Conform datelor estimate în baza emigrării autorizate, numărul cetăţenilor moldoveni 
care locuiau peste hotare rămîne în continuă ascendenţă, în anul 2012 faţă de 2007 a 
crescut cu aproape 26000 persoane (Tabelul 7 şi Figura 4), constituind 99352 persoane. 
Aplicînd definiţia internaţională privind emigrarea (care prevede că emigrant se 
consideră persoana  absentă din ţară de 12 luni şi mai mult), constatăm, că numărul total 
al persoanelor emigrate este subestimat.  
O sursă importantă, ce oferă posibilitatea estimării volumului emigrării conform definiţiei 
internaţionale este informaţia DPF, şi anume datele despre perioada aflării persoanelor în 
afara ţării, în baza înregistrărilor traversării frontierei de stat. Conform acestei surse la 
sfîrşitul anului 2012 un număr de 330167 persoane se aflau în afara ţării mai mult de 12 
luni, acest număr fiind în creştere cu 92517 persoane ( 38,9%), faţă de anul 2008 şi cu 
22688 persoane (7,4 %) faţă de 2011(Tabelul 7 şi Figura 4). 
 

Figura 4. Numărul de cetăţeni moldoveni care locuiesc peste hotare, în 2007–2012 
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Menţionăm, că ambele surse (Figura 4) indică aceleaşi tendinţe de creştere în dinamică a 
numărului de persoane care locuiesc peste hotare, însă numeric creşterea este diferită. În 
cazul emigrării autorizate, după cum s-a constatat mai sus, tendinţele de plecare în afara 
ţării se păstrează pe parcursul perioadei studiate cu un tempou redus în comparaţie cu anii 
precedenţi, fapt relatat de fluxul anual al acestui tip de emigrare (Tabelul 1). Plecările pe 
un termen de peste 12 luni înregistrate la frontieră păstrează tendinţele evolutive, de 
asemenea anual majorîndu-se numeric. Astfel această sursă denotă că în 2009 erau 
plecate pe o perioadă de 12 luni şi peste cu 34,8 mii persoane mai mult comparativ cu 
2008, iar în 2012 în raport cu 2011 – cu 22,7 mii persoane mai mult.  
Analiza datelor din ambele surse, relevă că din totalul cetăţenilor moldoveni care locuiesc 
peste hotare un număr mai mare îl constituie femeile. 
În perioada anilor 2007–2012 în cazul emigrării autorizate, numărul femeilor a depăşit 
numărul bărbaţilor care locuiesc peste hotare cu aproximativ 21 de procente.   
 
Figura 5. Stocul cetăţenilor moldoveni domiciliaţi peste hotare, conform emigrări 
autorizate în funcţie de sexe, în 2007 – 2012 
             mii  persoane 

 
Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 

 

Evoluţia plecărilor din Moldova pe o perioadă de peste 12 luni înregistrată la frontieră a 
avut tendinţe similare spre ascendenţă, însă raportul femei/bărbaţi a fost mai mic, în 
perioada 2008–2012 acest indicator a constituit 14 procente. 
 
Figura 6. Numărul de cetăţeni moldoveni înregistraţi la frontieră ca fiind plecaţi de 12 
luni şi mai mult, în funcţie de sexe, în 2008–2012 
          mii persoane

 
Sursa: DPF  

0

10

20

30

40

50

60

2007 2008 2009 2010 2011 2012

32.9
37.3

39.9 41.8 43.6 45.1
40.5

45.1 48.0 50.4 52.6 54.3

Bărbați Femei

0.0

50.0

100.0

150.0

200.0

2008 2009 2010 2011 2012

110.5
128.4 135.7

145.0 154.3
127.2

144.0 148.6
162.5

175.9

Bărbați Femei



17 
 

Conform celor două surse prezentate în Figura 7, în structura pe sexe pe parcursul 
perioadei 2007–2012 femeile au constituit circa 55 procente, conform datelor prezentate 
de Registru de Stat al Populaţiei. În cazul datelor privind traversările frontierei ponderea 
femeilor constituia aproximativ 53 procente, din totalul cetăţenilor moldoveni care 
locuiau peste hotare de un an şi mai mult. De menţionat că structura migranţilor pe sexe a 
înregistrat tendinţe constante pe parcursul perioadei analizate.  
 
Figura 7. Structura pe sexe a cetăţenilor moldoveni care locuiau peste hotare, în anii 
2007-2012, în % 

 
 
Structura pe vîrste a emigrării autorizate pune în evidenţă două grupuri, pentru care se 
înregistrează cea mai mare pondere din numărul cetăţenilor moldoveni care locuiesc în 
afara ţării (Figura 8). În 2012, în totalul cetăţenilor moldoveni care locuiesc peste hotare, 
persoanele în vîrstă de 30–44 ani au constituit 24,7 procente, urmate de cei din grupul de 
vîrstă 15–29 ani – 24,4 procente. Aceste grupuri de vîrstă însumează circa 49 procente 
din totalul emigrărilor autorizate. Ponderea grupului menţionat a avut tendinţe de 
descreştere în perioada analizată, cea mai înaltă fiind de circa 67 procente în 2008.  
Analiza repartiţiei conform vîrstei persoanelor plecate pe un termen de 12 luni şi mai 
mult, înregistrate la frontieră la finele anului 2012 denotă că cele mai mari ponderi sînt 
înregistrate aproximativ pentru aceleaşi grupuri de vîrste, cu cuantumuri mai pronunţate 
ale grupurilor 30-44 ani. Analizînd aceleaşi grupuri mari de vîrste de mai sus rezultă că 
pentru toată perioada cercetată ponderea persoanelor incluse în limitele de vîrste 15–29 
ani, 30–44 ani, cumulează anual circa 65 procente din totalul celor plecaţi de 12 luni şi 
peste. Este important de menţionat evoluţia grupului de vîrstă 45–59 ani, care în cazul 
sursei respective de date este destul de reprezentativ aproximativ 21 procente. Aceasta 
confirmă concluzia că pleacă din ţară persoane în vîrsta aptă de muncă.  
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Figura  8. Structura numărului cetăţenilor moldoveni care locuiesc peste hotare pe grupe 
mari de vîrstă, în 2007-2012, în% 
 

 
 

  

Figura 9. Numărul cetăţenilor moldoveni care lucrează peste hotare cu contracte legale de 
muncă, în anii 2007-2012  

      persoane 

 

Sursa: MMPSF (ANOFM) 
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Figura 10.  Numărul cetăţenilor  moldoveni care lucrează peste hotare cu contracte legale 
de muncă, după ţări în 2012 , % 

 

Sursa: MMPSF (ANOFM) 
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Numărul de cetăţeni moldoveni aflaţi la studii peste hotare în baza tratatelor 
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Figura 11. Numărul cetăţenilor moldoveni plecaţi peste hotare, după durata aflării la 
31.12.2012 

       
          persoane               

 

 Sursa : DPF  (Informaţia este prezentată conform datelor acumulate de la punctele de trecere a Frontierei de Stat   
controlate de autorităţile oficiale ale Republicii Moldova) 

 
 

 

 

Figura 12. Distribuţia numărului cetăţenilor RM aflaţi peste hotare, după sexe şi durată, 
la 31.12.2012 
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volumului emigrării, datorită faptului că persoanele pot traversa frontiera prin segmentul 
transnistrean. 

O altă sursă de estimare a volumului emigrării sînt datele MAEIE obţinute de la misiunile 
diplomatice şi oficiile consulare ale RM. Conform acestor date numărul estimativ al 
cetăţenilor RM care locuiau peste hotare la sfîrşitul anului 2012 a fost de circa 756 mii 
persoane (Tabelul 12). Analiza datelor privind distribuţia numărului estimativ al 
cetăţenilor RM care locuiesc peste hotare după ţările gazdă indică, că aproximativ 80 
procente din numărul total locuiau în Federaţia Rusă şi Italia (Figura 13). 

Figura 13. Distribuţia numărului estimativ al cetăţenilor RM care locuiesc peste hotare 
după ţările gazdă, la sfîrşitul anului 2012, % 

 

Sursa : MAEIE 
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aproximativ stabil de circa 300 mii persoane care într-un anumit timp se află la muncă în 
afara ţării în perioada 2007–2012. În baza datelor AFM, BNS estimează migraţia la 
muncă, aceasta incluzînd numărul persoanelor de 15 ani şi peste, plecate la muncă sau în 
căutare de lucru peste hotare la momentul cercetării. Conform datelor AFM, în topul 
ţărilor recipiente a migranţilor moldoveni din perioada analizată au fost: Rusia, Italia, 
Israel, Turcia, Ucraina, Portugalia, România şi Grecia (Tabelul 15)  
 
 
 
_____________________________________ 
1AFM este o cercetare continuă realizată în gospodării casnice, organizată de BNS începând cu anul 1998, iar 
începînd cu anul 2006, se efectuează pe un nou eşantion de gospodării casnice şi conform metodologiei ajustate la 
ultimele recomandări ale BIM, la normele europene şi la Codul Muncii din RM. Cercetarea are ca populaţie ţintă 
toate persoanele din gospodăriile casnice selectate, totodată variabilele privind piaţa muncii se colectează numai 
pentru persoanele în vîrstă de 15 ani şi peste. 
http://www.statistica.md/publicaţii 
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Figura 14. Distribuţia persoanelor în vîrstă de 15 ani şi mai mult care lucrează sau sunt în 
căutarea unui loc de muncă peste hotare, conform ţărilor de destinaţie, după sexe, în  anii 
2007, 2011 și 2012, în % 
 

 
 
Sursa:BNS(AFM) 

  
Pe parcursul anilor 2007–2012 numărul celor care se aflau peste hotare, la momentul 
desfăşurării cercetării, a fost relativ constant reprezentînd în medie peste 300 mii 
persoane anual. În anul 2012, numărul celor care se aflau peste hotare a fost de 328,3 mii 
persoane din care 218,6 mii bărbaţi şi 109,7 mii femei , comparativ cu 316,9 mii persoane 
(204,4 mii bărbaţi şi 112,5 mii femei) în 2011 (Tabelul 15).  
Structura migranţilor pe grupuri de vîrstă, în anul 2012 în proporţie de 78 procente a fost 
alcătuită din persoane în vîrsta de 15–44 ani, dintre acestea circa 34 procente 
reprezentînd persoanele de 25–34 ani, fiind urmate de cele în vîrstă de 35–44 ani şi 15–
24 ani care constituiau cîte circa 22 procente. În structura migranţilor cei cu vîrsta de 45–
54 ani reprezintă o pondere de 18,1 procente, iar cei de 55 ani şi peste 4,0 procente.  
Datele statistice arată că un rol semnificativ asupra formării fluxului migraţional îl are 
nivelul de instruire, care influenţează asupra capacităţii de integrare pe piaţa muncii peste 
hotare. În anul 2012, peste 50 procente în totalul migranţilor au fost cei cu nivel de 
instruire mediu (liceal, gimnazial), aceştia fiind urmaţi de cei cu un nivel mediu de 
specialitate şi secundar profesional – 38,6 procente. Persoanele cu studii superioare au 
constituit 10,4 procente în totalul migranţilor. Distribuţia după nivelul de instruire a 
migranţilor în funcţie de sexe este diferită (Figura 15). Este important de menţionat 
faptul, că procentul persoanelor cu studii superioare este în creştere atît pentru bărbaţi cît 
şi pentru femei. 

 
 
 
 
 
 
 
 

0

20

40

60

80

100
20

07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

20
07

20
11

20
12

Rusia Italia Turcia Israel Ucraina Portugalia Grecia România

77 77 78

31 29 28 23 25 30

16 8 13

86 84 87

78 80 75

48

21 29

67

79 77

23 23 22

69 71 72 77 75 70

84

92 87

14 16 13

22 20 25

52

79 71

33

21 23

Bărbați Femei



23 
 

Figura 15. Distribuţia persoanelor în vîrstă de 15 ani şi peste care lucrează, sau sunt în 
căutarea unui loc de muncă peste hotare, după nivelul de instruire şi sexe, în anii 2007, 
2011 și 2012, în % 
 

  
 
Sursa:BNS(AFM) 
 

Factorii care au determinat plecarea la muncă peste hotare sunt în mare parte de natură 
economică, reprezentaţi de lipsa oportunităţilor de a obţine venituri adecvate pentru trai. 
Astfel, conform cercetării Migraţia forţei de muncă (MFM) 2012, realizată de BNS2, 3 
din 4 (76,5%) migranţi au indicat ca motiv principal al plecării peste hotare salariile mici 
în Moldova. Printre alte motive au fost invocate lipsa locurilor de muncă conform 
competenţilor/calificărilor avute (8,8%) şi condiţiile de muncă proaste (6,0%). (Figura 
16.) 

Figura 16. Motivele plecării peste hotare, conform studiului MFM, 2012, în %  

 

Sursa:BNS (Studiul MFM) 
__________________________________________ 
2 Cercetare realizată în tr IV 2012 ca un modul complementar (ad-hoc), ataşat Anchetei Forţei de Muncă  
http://www.statistica.md/publicaţii 
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Repartizarea în funcţie de activitatea economică a locului de muncă relevă faptul, că mai 
bine de jumătate din totalul migranţilor (56,5%) au activat/ activează peste hotare în 
domeniul construcţiilor. Înainte de plecare acest indicator a constituit 13,1%. Pe locul doi 
în rîndul celor mai răspîndite domenii de activitate peste hotare se situează serviciile 
acordate gospodăriilor particulare/private ale populaţiei (18,7% din total). Comerţul se 
situează pe locul trei, constituind 9,7% . (Tabelul 1). 
 
Tabelul 1. Repartizarea migranţilor după activitatea economică a locului de muncă 
înainte de plecare şi în timpul aflării peste hotare, %  
 
 Înainte de plecare În timpul plecării 
Total 100 100 
Agricultura, economia 
vînatului şi silvicultura 

43,3 2,8 

Industrie 9,5 2,6 
Construcţii 13,1 56,5 
Comerţ 11,6 9,7 
Hoteluri şi restaurante 2,2 3,6 
Transporturi şi comunicaţii 5,0 3,6 
Servicii acordate gospodăriilor 
particulare ale populaţiei 

0,2 18,7 

Alte activităţi 15,1 2,5 
Sursa:BNS(MFM) 

 
 
Majoritatea migranţilor (81,3%) au declarat că transferă/transmit bani familiilor. Din 
rîndul acestora, o treime (35,8%) transferă/trimit sub 500 USD, 12,4% - între 500 şi 800 
USD, şi 7,2% transferă/trimit mai mult de 800 USD lunar. Au refuzat sau nu au ştiut 
răspunsul la această întrebare un sfert din numărul total de migranţi. Aproape fiecare al 
cincilea migrant (18,7%) a declarat că nu transferă/trimit bani acasă.  
 

Figura 17. Repartizarea migranţilor după suma banilor transferaţi/trimişi familiei în 
medie pe lună în 2011 şi 2012, în % 

 

Sursa:BNS(MFM) 
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II. Imigrarea populaţiei 
 
Repatrierea 3 

În perioada 2007–2009 numărul anual al persoanelor repatriate a fost în creştere (Figura 
18). Astfel, rata de creştere în aceşti ani a fost cuprinsă între 18–6 procente în raport cu 
anul precedent (Tabelul 22). Încetînd cu anul 2010 numărul persoane repatriate a fost în 
scădere constituind 1488 persoane în anul 2012, înregistrînd o rata de reştere negativă de 
14% faţă de anul 2011. Printre repatriaţi a fost înregistrat şi un anumit număr de copii, 
proporţia acestora în numărul total de persoane repatriate în 2012 a constituit 4,6 
procente faţă de 10,3 procente în 2007(Tabelul 22).  
 

 Figura 18. Numărul anual de persoane repatriate , în 2007-2012 

 

 
Sursa: MAI/BMA şi MTIC /ÎS CRIS "Registru" 
 

 

Readmisia  

Un element important al managementului migraţional îl constituie un sistem eficient de 
readmisie. Readmisia cetăţenilor Republicii Moldova din statele UE este realizată în 
conformitate cu prevederile Acordului moldo-comunitar privind readmisia persoanelor 
aflate în situaţie de şedere ilegală, precum şi a altor acorduri de readmisie cu ţările de 
destinaţie ale migranţilor moldoveni, care au contribuit la eficientizarea activităţilor în 
domeniu4. În perioada analizată numărul persoanelor readmise a fost în continuă creştere, 
inregistrînd pînă în 2011 o creştere de circa 9 ori faţă de anul 2007. În 2012 acest număr a 
fost de 54 persoane. (Tabelul 22 şi Figura 19). Fapt ce denotă fie legalizarea cetăţenilor 
moldoveni, fie respectarea regimul de şedere a ţării în care se află aceştia. 
 

 

__________________________ 
3 Conform Legii Nr. 200 din 16 iulie 2010 privind regimul străinilor în RM, repatrierea este definită ca „reîntoarcere 
benevolă în patrie a persoanelor care s-au născut în Republica Moldova şi a urmaşilor acestora, în condiţiile legii”. 
4 În anul 2008 a intrat în vigoare Acordul între Republica Moldova şi Comunitatea Europeană privind readmisia 
persoanelor aflate în situaţie de şedere ilegală şi Acordul între Republica Moldova şi Comunitatea Europeană 
privind facilitarea eliberării vizelor. Din 2010 au intrat în vigoare prevederile Acordului de Readmisie cu 
Comunitatea Europeană privind readmisia cetăţenilor din ţările terţe.   
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Figura 19. Numărul anual de cetăţeni moldoveni readmişi în 2007 -2012 

   persoane 

 
Sursa: MAI/BMA 

 

Majoritatea din numărul cetăţenilor moldoveni readmişi în 2012 provin din Franţa, 
Spania, Austria şi Germania. 

 

 Figura 20. Distribuţia numărului persoanelor readmise după ţări în 2012 

                                                                                                                                                                 persoane 

 

Sursa: MAI/BMA 

 

Prevenirea şi combaterea Traficului de Fiinţe Umane  

Prevenirea şi combaterea Traficului de Fiinţe Umane (TFU) a fost declarată drept o 
prioritate naţională în aceste condiţii fiind ratificate o serie acte internaţionale şi adoptate 
un set de acte legislativ-normative şi strategice menite să redreseze situaţia în acest 
domeniu5.  
___________________________ 
 
5 Hotărîrea Parlamentului Nr. 257 din 05.12.2008 privind aprobarea Strategiei Sistemului naţional de referire pentru 
protecţia şi asistenţa victimelor şi potenţialelor victime ale traficului de fiinţe umane şi a planului de acţiuni privind 
implementarea Strategiei Sistemului naţional de referire pentru protecţia   

14

45

88

110

126

54

0

20

40

60

80

100

120

140

2007 2008 2009 2010 2011 2012

 Numărul cetăţenilor moldoveni readmişi

5

29

2

5

10
1 1 1

Austria Franța Elveția Germania

Spania Ungaria România Finlanda



27 
 

Pe lîngă măsurile de constrîngere a fenomenului dat, a fost identificată necesitatea 
măsurilor de suport al victimelor bazate pe o abordare multidisciplinară intersectorială. 
În anul 2006, în Republica Moldova, cu suportul OIM, a donatorilor externi şi societăţii 
civile, a fost lansat Sistemul Naţional de Referire (SNR) scopul căruia este asigurarea 
unui cadru complex de protecţie şi asistenţă a victimelor TFU şi grupurilor cu risc sporit. 
În prezent acesta reprezintă cadrul principal de cooperare şi coordonare a eforturilor 
actorilor activi în domeniul combaterii TFU, iar activităţile în cadrul SNR se realizează 
prin intermediul Echipelor Multidisciplinare (EMD) care au atins o acoperire naţională. 
Datele statistice arată că, pe parcursul anului 2012, prin intermediul EMD din cadrul 
SNR, au fost identificate 189 de victime ale TFU, comparativ cu anul 2007 numărul 
acestora a sporit de 5,5 ori, fapt ce poate fi explicat prin eficientizarea identificării 
acestora (Tabelul 23). Componenţa victimelor identificate este în proporţie de 89,4 
procente reprezentată de adulţi (72,6% femei şi 28,4% bărbaţi), copiii constituie 10,6 
procente (65,0% fete şi 35,0% băieţi) în totalul acestora.  
Totodată pe parcursul anului 2012, prin intermediul SNR, au fost identificate şi asistate 
1214 de potenţiale victime ale TFU, faţă  de 651 în 2011, majorîndu-se de 23 de ori 
comparativ cu 2007 (Figura 21). Se presupune că totuşi numărul acestora ar putea fi cu 
mult mai mare pentru că include un grup extins de persoane care sunt considerate ca fiind 
în risc sporit pentru a deveni victimă a TFU.  
 
Figura 21. Numărul de cetăţeni moldoveni victime ale TFU şi de potenţiale victime ale 
TFU asistate în cadrul SNR pentru  2007-2012 
 

  
Sursa: MMPSF 

 

Analizele în domeniu relatează despre faptul că, în pofida măsurilor aplicate, Republica 
Moldova continuă a fi caracterizată ca o ţară de origine a traficului de fiinţe umane, fiind 
într-o măsură mai mică şi o ţară de tranzit ale victimelor traficului de fiinţe umane din 
ţările ex-sovietice către statele europene.  
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Imigrarea  
 

Numărul anual de imigrări în RM  a crescut de la 2074 persoane, în 2007 pînă la 3116 
persoane în 2012. Distribuţia imigranţilor după ţara de cetăţenie relevă că cei mai mulţi 
au sosit din România (14,3%), Israel şi Ucraina, aproximativ cîte 13,0% (Figura 22). 
După nivelul de instruire a imigranţilor, se observă majorarea numărului cu studii 
superioare de la 724 persoane în 2007 pînă la 1022 în 2011, şi pînă la 1257 persoane în 
2012. (Tabelul 26)  
În 2012 din numărul total de imigranţi 30,7%. au sosit la muncă, 19,8% la studii şi 34,0% 
în scopul reintegrări familiei (Tabelul 27). 
 
Figura 22. Distribuţia imigranţilor după ţara de cetăţenie în 2007-2012, în % 
        

   
Sursa: MAI/BMA 

 
Numărul străinilor care solicită documentare în Republica Moldova este în continuă 
creştere. Actualmente, în funcţie de scopul intrării străinii pot obţine permis de şedere 
provizorie (în scop de muncă, la studii, pentru reîntregirea familiei, în scopul activităţilor 
umanitare şi religioase, la tratament, alte scopuri în condiţiile legislaţiei naţionale) sau 
permis de şedere permanentă.  
La finele anului 2012 numărul străinilor din Republica Moldova care deţineau permise de 
şedere permanentă a constituit 12240 persoane, rata de creştere faţă de anul 2007 
constituind 7,5 procente. Datele statistice arată că anual peste 2 mii de străini obţin 
permise de şedere provizorie. Către finele anului 2012 numărul total al deţinătorilor de 
astfel de permise valabile a constituit peste 6 mii de persoane. În totalul străinilor care au 
obţinut permise de şedere provizorie, circa 38 procente sunt cei care şi-au reîntregit 
familia, 19,6 procente au venit la instruire sau studii şi 27,5 procente la muncă şi afaceri 
(Tabelul 28).  
În perioada analizată se observă şi creşterea semnificativă a cetăţenilor străini sosiţi la 
studii în RM, numărul lor a crescut de 2,8 ori în 2012 faţă de 2007 (Figura 23). 

 

 

22
.3

18
.7

11
.1

11
.4

9.
8 10

.9

19
.0 21

.1

21
.7

14
.9

14
.1

13
.0

12
.3

10
.9

11
.4

11
.7

8.
8 9.
8

9.
5

12
.9

9.
3

12
.3

13
.2 14

.3

4.
3

2.
0

1.
9 2.
4 2.
8

5.
6

2.
7

6.
7

13
.8

19
.2

16
.7

13
.1

2.
3

1.
6

1.
4

1.
7

0.
8

0.
81.
5

1.
3 1.
7

1.
4

1.
3 2.
1

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

2007 2008 2009 2010 2011 2012

Turcia Ucraina Federația Rusă România

S.U.A Israel Bulgaria Siria



29 
 

Figura 23 Numărul cetăţenilor străini ce îşi fac studiile în Republica Moldova 

 
Sursa: BNS 

 

Conform datelor prezentate în figura de mai sus în anul 2012 la studii se aflau 2028 
persoane. Distribuţia după ţara de origine relevă că majoritatea celor sosiţi erau din : 
Israel –1384 persoane, urmaţi de cei din : Ucraina  care constituiau 165 persoane, 
România – 155 persoane, Federaţia Rusă – 102 persoane (Tabelul 29). 

 

Stocul populaţiei de provenienţă străină  

Către finele anului 2012 numărul total al străinilor (inclusiv apatrizi) care se aflau în 
Republica Moldova a constituit 20191 persoane, reprezentînd 0,6 procente în totalul 
populaţiei. Rata de creştere a străinilor în raport cu anul 2011 a constituit 2,6 procente, iar 
faţă de anul 2007 creşterea este de 35,9 procente (Tabelul 30 şi Figura 24).  

 
Figura 24. Numărul străinilor care locuiesc în Moldova şi rata de creştere a acestora în 
anii 2007–2012       
             

 
Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 
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Analiza structurii străinilor după ţările de cetăţenie ale acestora reflectă că în 2012, 
ponderea cea mai semnificativă, de aproximativ 60 procente, o deţineau originarii din 
Ucraina (35,5%) şi Federaţia Rusă (23,5%), fiind urmaţi de cei din Israel (7,7 %), 
România (4,3%), Turcia (4,0%), Italia (1,6%) şi Belarus (1,5%), etc. Totodată o pondere 
destul de impunătoare în structura străinilor o deţin apatrizii şi persoanele cu cetăţenie 
nedeterminată – 7,9 procente (Tabelul 30).  

 

Naturalizarea în Republica Moldova este realizată în conformitate cu prevederile Legii 
cu privire la cetăţenie care stipulează clar condiţiile aplicării acesteia. Numărul total al 
străinilor naturalizaţi pe parcursul anilor 2007–2012 a constituit 672 persoane (Tabelul 
32). De menţionat, că în totalul celor naturalizaţi, apatrizii deţin o pondere de 69,6 
procente, fiind urmaţi de străinii cu cetăţenie nedeterminată 22,6 procente şi ceilalţi 
străini (cei care anterior au deţinut o altă cetăţenie) 7,7 procente. Pe parcursul anului 
2012 au fost naturalizate 9 persoane, în 2011 – 18 persoane. 

Figura 25. Proporţia străinilor naturalizaţi după categorie, în anii 2007 – 2012, în % 

 
 

Ne-nativii. Pe parcursul anilor 2007–2012 numărul persoanelor născute în străinătate 
(indiferent de cetăţenie) care se aflau în Republica Moldova s-a mărit. Către finele anului 
2012, ne-nativii în Republica Moldova au constituit 268836 persoane sau 7,6 procente în 
totalul populaţiei. Rata de creştere a peroanelor ne-native comparativ cu anul 2011 a 
constituit 2,4 procente (Figura 26). Structura ne-nativilor conform ţărilor de naştere 
reflectă că 76,9 procente dintre aceştia au fost născuţi în Ucraina (39,3%) şi Federaţia 
Rusă (37,6%). Ponderea ne-nativilor născuţi în celelalte ţări variază de la 4,9 procente 
pînă la 1,5 procente, (şi anume: 4,9 % – Kazahstan, 3,9% – Italia,  1,8% – Belarus şi 
1,5% – România).  
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Figura 26. Numărul persoanelor din Moldova născute în străinătate şi rata de creştere a 
acestora în 2007– 2012 

 
Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 

 

Protecţia internaţională  

Protecţia internaţională a străinilor în Republica Moldova este realizată în limitele 
prevederilor normelor internaţionale în domeniu6, precum şi a legislaţiei naţionale care 
derivă de la acestea. Datele statistice arată că numărul solicitărilor de azil în Republica 
Moldova pe parcursul anilor 2007–2012 a variat continuu. Astfel, pe parcursul anului 
2012 au fost înregistrate, 177 de cereri (la prima solicitare), numărul acestora majorîndu-
se  de 2,4 ori faţă de anul 2007. De menţionat, că numărul solicitanţilor de azil cu cereri 
pe rol la sfârşitul anului 2012 a fost de 79 persoane, iar rata de creştere a solicitanţilor de 
azil cu cereri pe rol în raport cu anul precedent constituind 61,2 procente (Tabelul 35).  
În structura solicitanţilor de azil după ţările de origine predomină cetăţenii Siriei, în anul 
2012 aceştia au constituit 41,2 procente din total, fiind urmaţi de: Afganistan (9,6%), 
Armenia (6,8%), Bangladesh (5,6%), Federaţia Rusă (4,5%), Egipt (4,0%), Iran (2,8%) 
Pakistan şi Turcia (cîte 2,3%).  
În perioada analizată sunt observate disparităţi semnificative bazate pe gen în rîndul 
solicitanţilor de azil, majoritatea adresărilor parvenind din partea bărbaţilor, femeile 
deţinînd în anul 2012 o pondere de 29,2 procente (în 2007 – 23,0%). 
Pe parcursul anului 2012 de protecţie umanitară au beneficiat 45 de străini, numărul 
celor cărora le-a fost respinsă cererea pentru protecţie umanitară a constituit 55 de 
persoane. La finele anului 2012 în Moldova trăiau 72 de persoane cu statut de refugiat, 
rata de creştere a acestora constituind 128,6 procente faţă de 2011.  

Apatrizii. Conform datelor statistice naţionale către finele anului 2012 în Republica 
Moldova cu statut de apatrid erau documentate 1262 persoane, cu 197 persoane mai mult 
decît în 2007.  
De menţionat că analizele cadrului juridic naţional al Republicii Moldova au reflectat un 
nivel înalt de concordanţă al acestuia cu standardele internaţionale, precum şi prezenţa 
unui sistem informaţional adecvat capabil să identifice, prevină şi să reducă cazurile de 
 
___________________________ 
6Legea Nr. 677 din 23 noiembrie 2001, pentru aderarea Republicii Moldova la Convenţia privind statutul  
refugiaţilor, precum şi la Protocolul privind statutul refugiaţilor.   
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apatridie. Reieşind din aceste condiţii, precum şi din recomandările internaţionale, în 
decembrie 2011 Republica Moldova a ratificat cele două Convenţii ONU din 1954 şi 
1961 privind statutul apatrizilor7 şi privind reducerea cazurilor de apatridie8, inclusiv 
operînd şi o serie de modificări în legislaţia naţională pentru introducerea procedurii de 
determinare a statutului de apatrid. Ratificarea celor două convenţii a fost inclusă cu titlul 
de paragraf suplimentar în cadrul procesului de liberalizare a regimului de vize pentru 
UE.  
 

Mobilitatea generală transfrontalieră  

Acordurile bilaterale semnate privind abolirea regimului de vize pentru cetăţenii UE, 
CSI9, ţările Regiunii Europene şi ţările puternic industrializate, reglementarea condiţiilor 
de intrare în Republica Moldova în bază de viză10 şi şedere pentru cetăţenii unor state, 
precum şi legalizarea emigranţilor moldoveni în ţările gazdă, au contribuit la sporirea 
mobilităţii transfrontaliere.  
Pe parcursul anului 2012, la frontiera de stat a Republicii Moldova au fost înregistrate 
circa 7330 mii intrări, diferenţa faţă de numărul plecărilor fiind de –1,6 procente (Tabelul 
36).  
În cadrul mobilităţii transfrontaliere cetăţenilor moldoveni le revine o pondere de circa 69 
procente, plecările acestora prevalând asupra intrărilor. În cazul străinilor situaţia este 
proporţional inversă (Figura 27). Rata de creştere în anul 2012 a numărului intrărilor şi 
ieşirilor cetăţenilor moldoveni s-a mărit respectiv cu 0,9 procente şi 1,0 procente, pe când 
cea a străinilor a sporit cu 3,6 procente şi 3,1 procente. De menţionat că în raport cu anul 
2007 numărul intrărilor şi ieşirilor a crescut. Astfel, rata intrărilor şi ieşirilor cetăţenilor 
moldoveni a sporit cu cîte aproximativ 21 procente, pe când cea a străinilor cu cîte 74 şi 
respectiv 75,7 procente (Tabelul 36).  
 
Figura 27. Mobilitatea transfrontalieră, 2007–2012 
     % 

 
Sursa: DPF  
_________________________________________________ 
7 Legea Nr. 275 din 27 decembrie 2011. Disponibil pe: 
http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=342052  
8Legea Nr. 252 din 08 decembrie 2011. Disponibil pe: 
http://lex.justice.md/index.php?action=vie&view=doc&lang=1&id=341953  
9 Exceptând Turkmenistanul.  
10Legea Nr. 200 din 16 iulie 2010, privind regimul străinilor în Republica Moldova şi Anexa Nr. 2 a   
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În ceea ce priveşte intrările străinilor în bază de viză, datele statistice ale MAEIE arată că, 
pe parcursul anului 2012, misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale Republicii 
Moldova aflate peste hotare au oferit 15541 de vize, rata acestora majorîndu-se faţă de 
anul 2011 cu 3,4 procente (Tabelul 34 ). Conform legislaţiei în vigoare, regimul de vize 
este aplicat pentru cetăţenii a 135 de state (acestea fiind preponderent din Asia, Africa, 
Orientul Mijlociu şi Orientul Îndepărtat, America Latină şi ţările din America de Sud). 
Cetăţenii UE, SUA, Canada, Japonia, Norvegia, Elveţia, Israel, şi ai ţărilor CSI intră pe 
teritoriul RM fără vize cu o durată de şedere de 90 de zile, calculate de la data primei 
intrări11.  
 
Aplicarea legislaţiei în combaterea migraţiei nereglementate. În rezultatul proceselor de 
democratizare şi aderare a Republicii Moldova la diferite organisme internaţionale, s-a 
lărgit cadrul relaţiilor externe, fapt care a generat şi sporirea fluxului de străini sosiţi în 
ţară, o parte dintre cei ilegali fiind potenţiali solicitanţi de azil. Condiţiile, care 
favorizează substanţial acest proces pe teritoriul republicii, sunt următoarele:  
i. decalajul dintre nivelul dezvoltării social-economice al ţărilor cu un potenţial migrator 
ridicat, de cel al ţărilor din Europa de Vest şi America de Nord;  
ii. conflictele, inclusiv cele armate, în diferite regiuni ale lumii, declanşate din motive 
religioase, interetnice, politice etc.;  
iii. aşezarea geografică a Republicii Moldova, teritoriul căreia este folosit drept cap de 
pod de către un număr relativ redus de migranţi ilegali (circa 1,0 procent în totalul 
migranţilor ilegali identificaţi la nivel european) pentru deplasarea spre ţările Europei de 
Vest12; şi  
iv. imposibilitatea controlului sectorului transnistrean al frontierei de Est de către 
autorităţile Republicii Moldova. Aceşti factori atrag migranţii ilegali din ţările C.S.I., în 
special din regiunea Caucazului, dar şi din China, India, Bangladesh, ţările Orientului 
Apropiat şi Mijlociu, Turcia, etc.  
Pe parcursul anului 2012 au fost identificaţi 1452 de imigranţi aflaţi ilegal pe teritoriul 
Republicii Moldova, numărul acestora înregistrînd o scădere cu 259 persoane faţă de anul 
2011, iar faţă de anul 2007 a scăzut cu  aproximativ 50 procente. În cazul a 101 de străini 
a fost dispusă măsura expulzării din ţară, în cazul a 88 de străini a fost aplicată măsura 
luării în custodie publică, celelalte cazuri fiind incluse în aşteptarea unor decizii 
definitive a instanţelor judecătoreşti competente şi 2 cetăţeni străini au fost declaraţi 
indezirabili pe teritoriul Republicii Moldova (Tabelul 37).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
____________________________________________________ 
11 http://www.mfa.gov.md/entry-visas-moldova/  
12 FRONTEX, Eastern Borders Annual Review 2012, Pag. 10, (Varşovia, 2012). Disponibil pe: 
http://www.frontex.europa.eu/assets/Publications/Risk_Analysis/EB_AO.pdf    
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III. Impactul migraţiei 

Amploarea fenomenului migraţiei forţei de muncă în Republica Moldova, înregistrat în 
ultimii ani are un impact dublu asupra populaţiei republicii: pe de o parte efectele 
pozitive socio-economice determinate în majoritate de remitenţe, iar pe de altă parte cele 
de ordin socio-demografic care au dus la deteriorarea capitalului uman.  
 
Migraţia şi evoluţia demografică 
Migraţia internaţională continuă să constituie un factor important în contextul dezvoltării 
demografice a ţării, avînd atît un impact direct, imediat, cât şi unul indirect, în timp. 
Astfel prevalenţa emigraţiei asupra imigraţiei are un impact imediat asupra numărului 
populaţiei, şi influenţează la descreşterea continuă a acesteia, iar plecarea la muncă peste 
hotare a femeilor în vârstă fertilă se soldează cu deteriorarea indicatorilor demografici 
principali în timp, ca rezultat reducerea natalităţii. În ultimii ani sau înregistrat tendinţe 
demografice negative pronunţate, declinul demografic fiind confirmat de un şir de 
indicatori din domeniu (Tabelul 38). În perioada 2007–2012 numărul populaţiei stabile s-
a micşorat cu aproape 13 mii persoane. Drept urmare a migraţiei în perioada examinată a 
scăzut şi numărul căsătoriilor încheiate de la 29,2 mii în 2007 pînă la 24,3 mii în 2012, 
constituind 6,8 căsătorii la 1000 locuitori. Emigrarea unuia din soţi duce la ruperea 
definitivă a relaţiilor casnice, drept rezultat numărul mare a căsătoriilor desfăcute. În 
2012 rata divorţialităţii a fost de 3,0 divorţuri la 1000 locuitori (Tabelul 38). 
Migraţia amplifică şi procesul de îmbătrînire a populaţiei ţării, deoarece în migraţie 
participă preponderent persoanele tinere, în vîrstă aptă de muncă. În rezultat către anul 
2012 coeficientul îmbătrînirii a atins valoarea de 15,3, ceea ce constată o stare avansată a 
fenomenului, pentru femei acest coeficient este şi mai înalt, constituind 17,8 (Figura 28).  
 
Figura 28. Coeficientul îmbătrînirii populaţiei, 2007 -2012 
 
numărul persoanelor în vîrstă de 60 ani şi peste la 100 locuitori  

 
Sursa: BNS 
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Migraţia şi dezvoltarea economică 
Migraţia forţei de muncă din ţară are un rol important şi semnificativ nu numai în termeni 
demografici dar şi economici. Odată cu creşterea numărului persoanelor care pleacă la 
muncă a crescut semnificativ cuantumul transferurilor de peste hotare a persoanelor 
fizice, cu o influenţă înregistrată asupra principalilor indicatori macroeconomici. 
Creşterea constantă a Produsului Intern Brut în raport cu anii precedenţi în mare parte se 
atribuie veniturilor remise de migranţii moldoveni care lucrează peste hotare (Figura 29).  
 

Figura 29.  Produsul Intern Brut pe cap de locuitor, lei 

 
Sursa: BNS 

O sursă importantă de ieşire din sărăcie pentru populaţia Republicii Moldova o reprezintă 
remitenţele. Datele CBGC demonstrează că proporţia gospodăriilor care primesc 
remitenţe, în totalul gospodăriilor casnice din ţară în perioada analizată este considerabilă 
(Tabelul 47). Astfel în 2012 mai mult de 22 de procente din totalul gospodăriilor 
beneficiau de sursele respective, iar în 2008 cota acestora a atins cifra maximă de 26,4 
procente, o pondere mai mare a gospodăriilor beneficiare de remitenţe a fost înregistrată 
în mediul rural faţă de cel urban, respectiv 29,5 şi 22,6 procente (Figura 30). Lipsa 
posibilităţilor de angajare în muncă la sate, salariile mici în agricultură şi a altor 
oportunităţi de a obţine veniturile necesare pentru trai impulsionează mai mult migrarea 
populaţiei de la sate în afara ţării la muncă. În 2012 proporţia gospodăriilor beneficiare de 
remitenţe din mediul rural a constituit 24,4 procente, pentru mediul urban acest indicator 
a fost cu 4,4 p.p mai mic. 
 

  Figura 30. Proporţia gospodăriilor care primesc remitenţe, în funcţie de mediul de 
reşedinţă în 2007 -2012, % 

 
Sursa: BNS 
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Remitenţele contribuie la creşterea nivelului de bunăstare a gospodăriilor. În anii 2007–
2009 ponderea populaţiei situate sub pragul sărăciei absolute a înregistrat tendinţe stabile, 
constituind circa 26 procente în totalul populaţiei ţării, începînd cu 2010 acest indicator 
este în descendenţă constantă (Tabelul 48). În 2012 ponderea populaţiei sub pragul 
sărăciei absolute a constituit 16,6 procente, micşorînde-se cu peste 9 p.p. faţă de 2007 De 
menţionat că în cazul copiilor sub 18 ani incidenţa sărăciei este mai mare (18,9 %). 
Fluxul surselor financiare care intră în ţară de la persoanele aflate la muncă în afara ţării 
contribuie la diminuarea sărăciei absolute, însă acestea conduc la creşterea inegalităţii 
între gospodăriile care beneficiază de remitenţe şi cele care nu beneficiază de sursele 
respective.  
Conform aceleiaşi surse proporţia gospodăriilor care s-ar plasa sub pragul sărăciei dacă 
nu ar fi primi remitenţe a crescut de la 11,3 procente în 2007, pînă la 27,6 procente în 
2012, cea mai mare creştere fiind înregistrată în mediul rural de la 13,5 pînă la 35,3 
procente (Tabelul 47) 
CBGC denotă că în 2007-2012 banii primiţi de la membrii familiei care muncesc peste 
hotare au constituit peste 50 procente din venitul disponibil al gospodăriilor casnice 
dependente remitenţe.  Există diferenţe în acest sens pe medii de reşedinţă şi în cazul 
acestui grup de gospodării. În mediul rural ponderea remitenţelor în venitul disponibil al 
acestora este deosebit de semnificativă, depăşind cifra de 60 procente. Şi pentru 
gospodăriile beneficiare de remitenţe de la oraşe sumele băneşti primite din afara ţării 
constituie o sursă importantă de venit, constituind mai mult de jumătate din venitul lor 
disponibil( Figura 31 ). 
 
Figura 31. Proporţia remitenţelor în venitul disponibil al gospodăriilor dependente de 
remitenţe în 2007 -2012 
         % 

 

Sursa: BNS 
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familie plecaţi peste hotare realizat de MMPSF a fost de 21,6 mii copii cu ambii părinţi 
plecaţi peste hotare. Numărul copiilor care aveau un părinte plecat peste hotare a fost de 
83,6 mii, din care 29,9 mii copii erau cu mamă plecată şi 53,7 mii copii cu tatăl plecat 
peste hotare (Tabelul 49 ). 
Migraţia influenţează integrarea în educaţie, precum şi viziunile privind oportunitatea 
acesteia. Datele statistice arată că ratele de cuprindere în învăţămîntul general obligatoriu 
sunt în diminuare, prezentînd decalaje semnificative dintre mediul urban şi cel rural. Rata 
brută de înrolare în învăţămîntul general obligatoriu gimnazial în 2012 a fost de 86,7 faţă 
de 90,1 în anul 2007, înregistrînd o scădere de 3,8 procente. Rata brută de înrolare în 
învăţămîntul gimnazial în mediul rural a reprezentat 81,8 procente, fiind cu 11,4 p.p. mai 
scăzută faţă de mediul urban. În învăţămîntul primar rata brută de înrolare în medul rural 
în anul 2012 a constituit 86,1 procente aceasta fiind cu 20,1 p.p. mai joasă faţă de mediul 
urban (Figura 32 A şi B).  
 

Figura 32. Ratele brute de înrolare în învăţămîntul primar şi gimnazial după mediul de 

reşedinţă 2007 -2012 
 

A)                                                               B) 

 
 
Plecarea peste hotare a populaţiei în vîrsta aptă de muncă a influenţat negativ şi asupra 
numărul populaţiei economic active. În 2012 numărul populaţiei economic active13 a fost 
în descreştere cu 7,5 %, faţă de 2007, constituind 1215 mii persoane (numărul populaţiei 
stabile în vîrsta aptă de muncă 2361,9 mii persoane).  

În perioada analizată este înregistrat un număr înalt al populaţiei inactive din punct de 
vedere economic14, care este în creştere de la 1617,9 mii persoane în 2007 pînă la 1768,1 
mii persoane în 2012. Împreună cu o pondere semnificativă a populaţiei în vîrstă aptă de 
muncă, aceasta devine una din cele mai provocatoare trăsături ale funcţionării pieţii forţei 
de muncă din Moldova. 
__________________________________ 
13 Populaţia economic activă include  persoanele care furnizează  forţa de muncă disponibilă pentru producţia de 
bunuri şi servicii, incluzînd populaţia ocupaţa şi şomerii. 
14 Populaţia inactivă din punct de vedere economic cuprinde toate persoanele, indiferent de vârstă, care n-au lucrat 
cel puţin o oră şi nu erau şomeri în perioada de referinţă. Populaţia economic inactivă include următoarele categorii 
de populaţie: i elevi sau studenţi; ii pensionari (de toate categoriile); iii casnice (care desfăşoară numai activităţi 
casnice în gospodărie); iv persoane întreţinute de alte persoane ori de stat sau care se întreţin din alte venituri (chirii, 
dobânzi, rente etc.); v persoanele declarate plecate peste hotare la lucru sau în căutare de lucru (această categorie de 
populaţie convenţional este atribuită la populaţia economic inactivă). (Definiţia BNS). 
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Figura 33. Dinamica populaţiei economic inactive pe medii de reşedinţă, 2007–2012,  

mii persoane 

 
 
Migraţia şi dezvoltarea socială 
 

Pentru a avea politici migraţionale efective şi eficiente, este foarte important de a realiza 
o analiză profundă a fenomenului migraţional, ceea ce va permite autorităţilor naţionale 
să adopte acţiuni bazate pe date. Cercetările în domeniu arată că situaţia social-
economică din ţară a declanşat procesele migraţionale, dintre cele mai afectate sectoare în 
acest sens a fost sectorul educaţiei şi ocrotirii sănătăţii. 
 Datele studiului Impactul migraţiei asupra cadrelor didactice şi cercetătorilor din 
Moldova15, denotă, că emigrarea cadrelor didactice şi a cercetătorilor este condiţionată de 
unii factori de respingere. Cel mai semnificativ factor de respingere îl constituie salariul. 
Chiar dacă în anul 2010 cadrele didactice au beneficiat de cele mai mari creşteri salariale, 
veniturile salariale în acest sector constituie doar 80% din salariul mediu pe economie. 
Problema salariilor mici este mai acută în rîndul cadrelor didactice şi a cercetătorilor 
tineri. În aceste circumstanţe un alt factor important de respingere este imposibilitatea de 
a îmbunătăţi condiţiile de trai ale familiei. 
Conform datelor studiului menţionat mai mult de jumătate dintre profesorii intervievaţi 
şi-au exprimat intenţia de a pleca peste hotare, 40,3 procente dintre respondenţi au spus 
că vor să plece peste hotare pentru o muncă temporară, iar 7,9 procente vor să plece peste 
hotare definitiv şi 5,4 procente - la studii. Profilul celor care intenţionează să plece 
temporar peste hotare cu scop de a munci: profesori căsătoriţi, cu vîrsta cuprinsă între 25 
şi 39 ani, care au copii, sunt din mediul rural, au venituri mici, de obicei deţin cetăţenie 
dublă. Cei care-şi propun să se stabilească cu traiul peste hotare sunt, preponderent 
cadrele didactice căsătorite, care au experienţă de muncă de pînă la 10 ani, provin din 
mediul urban (mai puţin, însă din mun. Chişinău şi Bălţi) şi au venituri medii.  
__________________ 
15 Studiu realizat în cadrul proiectul „Gestionarea eficientă a migraţiei de muncă şi a calificărilor “ implementat în 
perioada  martie 2011- decembrie 2013, de către Organizaţia Internaţională a Muncii  în parteneriat cu Organizaţia 
Internaţională pentru Migraţie şi Banca Mondială. 
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Din punct de vedere al raportului de gen, se evidenţiază intenţii de migrare mai mari 
printre bărbaţi, decît printre femei. Conform vîrstei, intenţiile mai mari sunt în rîndul 
cadrelor didactice şi a cercetătorilor tineri, cele mai mari fiind în grupa de vîrstă 25-29 
ani (67%). 
Emigrarea populaţiei a influenţat şi sistemul ocrotirii sănătăţii, în anul 2012 în acest 
sistem activau 10570 medici şi 22788 personal mediu. Gradul de asigurare cu lucrători 
medicali a fost de 29,7 medici şi 64,0 lucrători medicali cu studii medii la 10.000 
locuitori menţinîndu-se sub nivelul mediu UE unde reprezintă de 32,3 şi 77,5 la 10.000 
locuitori (Tabelul 52). O problemă reprezintă distribuţia neuniformă a personalului 
medical pe medii de reşedinţă, aceasta fiind de circa 11 ori mai mare în mediul urban 
(63,0 medici la 10.000 locuitori) comparativ cu mediul rural (5,7 medici la 10.000 
locuitori) (Figura 34). Deficitul de personal medical în mediul rural este explicat atît prin 
nivelul mai înalt de dezvoltare şi concentrare a infrastructurii spitaliceşti la oraşe, ceea ce 
oferă oportunităţi suplimentare sociale şi economice, cît şi prin mobilitatea înaltă a 
cadrelor medicale în afara ţării.  
 
Figura 34. Distribuţia personalului medical după mediul de reşedinţă în 2007-2012, la 
10000 locuitori.  
 

 
Sursa: MS 
 
În prezent Uniunea Europeană susţine o iniţiativă gestionată de Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii în Moldova, care-şi propune drept scop să transforme migraţia lucrătorilor 
medicali într-o mobilitate circulară, fortificînd instruirea cadrelor, prevenirea riscului 
exodului şi irosirii de creieri din Republica Moldova, prin crearea unui cadru favorabil 
pentru migraţia legală a acestora cu reducerea efectelor negative ale acestui fenomen 
asupra sistemului sănătăţii, cît şi pentru facilitarea reintegrării lucrătorilor medicali 
reîntorşi. 
 
Asigurarea garanţiilor şi accesul migranţilor la sistemul de protecţie socială. Asigurarea 
garanţiilor sociale minime pentru lucrătorii migranţi şi familiile lor reprezintă o prioritate 
în cadrul politicii sociale a Republicii Moldova. În perioada 2008–2012, au fost semnate 
acorduri bilaterale cu Bulgaria (decembrie 2008), Portugalia (februarie 2009), România 
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(aprilie 2010), Luxemburg (iunie 2010), Austria (septembrie 2011), Estonia (octombrie 
2011) şi Cehia (noiembrie 2011), Regatul Belgiei (septembrie 2012). De asemenea, au 
avut loc negocieri pe marginea proiectului de acord în domeniul securităţii sociale între 
Republica Moldova şi următoarele state: Polonia, Ungaria, Lituania şi Letonia. Mai mult, 
o serie de alte state au exprimat disponibilitatea de a reglementa relaţiile în domeniul 
asigurărilor sociale: Italia, Spania, Franţa, Grecia, Turcia, Israel, Federaţia Rusă16. De 
menţionat că, însăşi sistemul public de asigurări sociale al Republicii Moldova nu deţine 
careva condiţii avantajoase pentru migranţi şi familiile acestora. Accesul în cadrul 
acestuia se face în baza respectării condiţiilor generale, adică contribuţii de asigurări 
sociale. Majoritatea migranţilor care muncesc peste hotare nu participă sistemul public de 
asigurări sociale, aceasta generînd sporirea presiunii asupra populaţiei ocupate în 
economie, dar şi subminînd durabilitatea financiară sistemului asigurărilor sociale. 
Actualii migranţi fiind potenţialii solicitanţi de alocaţii sociale de stat (prestaţii cu 
caracter de ajutor social asemănător pensiilor sociale). Cu toate că începînd cu anul 2006, 
sistemul de asigurări sociale de stat oferă opţiunea asigurării individuale17 prin încheierea 
unui contract în acest sens cu Casa Naţională de Asigurări Sociale, pentru obţinerea unei 
pensii minime în condiţii generale, puţini migranţi accesează această oportunitate. La 
finele anului 2009, din totalul persoanelor asigurate individual în sistemul public de 
asigurări sociale, doar circa 300 persoane au reprezentat migranţii. În ceea ce priveşte 
accesul migranţilor şi familiilor acestora la asistenţa socială bănească, studiile în domeniu 
arată că, că situaţia familiilor cu migranţi sezonieri este confuză atunci cînd este vorba de 
a-i include sau nu pe aceştia sub acoperirea prestaţiei pentru sărăcie denumită ”Ajutorul 
Social”. În prezent sistemul naţional de asistenţă socială nu deţine un mecanism de 
monitorizare sigură a veniturilor gospodăriilor, situaţia se complică şi mai mult în cazul 
gospodăriilor cu membri migranţi. . 
 Scopul acordurilor de securitate socială este de a determina dreptul cetăţenilor de a se 
deplasa între state şi de a beneficia de securitate socială, astfel fiind înlăturate 
restricţiile de a pretinde la astfel de beneficii. 
 
 
 
 
 
 
 
 
_______________________________ 
16Sursa MMPSF (proiectul „Gestionarea eficientă a migraţiei de muncă şi a calificărilor “, Componenta 3, 
Activităţile în negocierea şi implementarea acordurilor bilaterale în domeniul securităţii sociale). Disponibil pe: http: 
mmpsf.gov.md 
17 Art.2 modificat prin LP399-XVI din 14 decembrie 2006, MO39-42/23.03.07 art.169. 
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IV. Cadrul de gestionare a migraţiei 
 
Cadrul legislativ de gestionare a migraţiei se axează pe aspectul juridic al proceselor 
migraţionale şi reglementează drepturile şi interesele refugiaţilor şi migranţilor, 
oportunităţile de ocupare ale acestora, libertatea deplasării, accesul la justiţie, controlul 
proceselor migraţionale la frontiera de stat, aranjamentele de şedere în ţară pentru 
cetăţenii străini şi apatrizi, prevenirea şi combaterea migraţiei ilegale şi a traficului de 
fiinţe umane. 
 Pe parcursul ultimilor ani, a fost adoptat un set de documente conceptuale şi legi care 
determină politica migraţională în domeniile cheie ce ţin de gestionarea migraţiei 
(migraţia controlată inclusiv emigrarea, imigrarea, politici de integrare socială; azilul; 
politici de prevenire a migraţiei ilegale şi traficului de persoane).  
Organizarea şi facilitarea migraţiei legale. Din 24 decembrie 2011, Legea Nr. 200 
privind regimul străinilor în Republica Moldova, adoptată la 16 iulie 2010 a intrat în 
vigoare şi a determinat o serie de reorganizări departamentale (cum ar fi constituirea în 
BMA a „ghişeului unic”, etc.). Noua Lege a clarificat şi simplificat procedurile de 
solicitare a vizei, permisului de şedere şi muncă în Moldova, reprezentînd un pas înainte 
în ceea ce priveşte dezvoltarea sistemului de gestionare a migraţiei.18 Totuşi, unele legi 
naţionale mai vechi, care încă sunt aplicate cu privire la statutul juridic al străinilor în 
Moldova trebuie să fie abrogate şi integrate în noua lege.19 Legea cu privire la integrarea 
străinilor în Republica Moldova Nr. 274, adoptată la 12 decembrie 2011 a intrat în 
vigoare la 1 iulie 2012. Pentru prima dată, măsurile de natură socială, cît şi drepturile 
economice ale străinilor (imigranţi/solicitanţi de azil/refugiaţi, copii neînsoţiţi) au fost 
stipulate în mod clar, contribuind la adaptarea şi integrarea mai bună a acestora. Legea 
vine cu o definire juridică mai explicită în ceea ce priveşte drepturile şi facilităţile de 
integrare care sunt oferite tuturor străinilor în Moldova. Statul a adoptat un cadru legal 
solid pentru domeniul azilului într-o perioadă de timp destul de mică, care în linii 
generale se conformă standardelor internaţionale20 (cum ar fi Legea Nr. 270 din 18 
decembrie 2008 privind azilul în Republica Moldova, Strategia Naţională în domeniul 
migraţiei şi azilului (2011–2020) şi Planul Naţional de Acţiuni pentru 2011–2015 cu 
privire la implementarea Strategiei Naţionale în domeniul migraţiei şi azilului). 
Subiectele legate de migraţia temporară la muncă au fost examinate superficial o 
perioadă îndelungată de timp. Impactul acestui tip de migraţie asupra pieţei muncii, a 
nivelului remitenţelor şi a reducerii sărăciei nu a fost luat în consideraţie. Totuşi, 
intensitatea proceselor migraţionale şi manifestarea graduală a consecinţelor negative ale 
migraţiei au favorizat considerarea provocărilor migraţiei muncii care devenit o parte 
componentă a exerciţiului legislativ naţional: Strategia Naţională privind politicile de 
ocupare a forţei de muncă pentru anii 2007–2015; Planul Naţional de Acţiuni pentru 
ocuparea forţei de muncă 2012; Legea cu privire la migraţia de muncă Nr. 180 din 10 
iulie 2008, şi Planul de Acţiuni privind stimularea reîntoarcerii lucrătorilor migranţi 
moldoveni de peste hotare (2008–2011).  
Combaterea migraţiei iregulare şi a traficului de fiinţe umane. În conformitate cu 
opiniile experţilor din cadrul Comisiei Europene, cadrul legislativ şi de politici cu privire 
la prevenirea şi contracararea traficului de fiinţe umane este consolidat şi aliniat 
standardelor internaţionale21. Adiţional, Moldova este parte la acorduri bilaterale în 
domeniul migraţiei forţei de muncă cu Federaţia Rusă (1993), Ucraina (1993), Belarus 
(1994), Azerbaidjan (2005), Republica Italiană (2011). Acordurile bilaterale sunt un 
instrument important ales de guverne menit să ofere un nivel înalt de flexibilitate ţărilor 
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pentru a se concentra asupra unui grup specific de migranţi, adaptîndu-se condiţiilor 
fluctuaţiei pieţei muncii, şi împărţind responsabilităţile de monitorizare şi management 
între statul gazdă şi ţara de baştină a migranţilor  
Reglementarea şi controlul migraţiei. În 2011 au fost adoptate Strategia Naţională de 
management integrat al frontierei de stat pentru anii 2011–2013 şi Planul de Acţiuni 
pentru implementarea Strategiei şi Legea cu privire la frontiera de stat. În acelaşi an, 
Legea cu privire la poliţia de frontieră, aprobată la 28 decembrie 2011, modifică 
legislaţia naţională cu scopul demilitarizării şi profesionalizării poliţiei de frontieră. 
În domeniul readmisiei, între anii 2009 şi 2011, RM a semnat protocoale de 
implementare adiţionale la Acordul de Readmisie UE–RM cu 11 state membre, precum şi 
acorduri de readmisie cu 5 state non UE. În acelaşi context, protocoale adiţionale de 
implementare la Acordul de Readmisie UE–RM sunt în proces de negociere cu 9 state-
membre UE şi un număr de principale ţări de origine ale migranţilor iregulari. Aici 
trebuie menţionată şi semnarea la 19 decembrie 2007 a Acordului între Comunitatea 
Europeană şi RM privind facilitarea eliberării vizelor22.  
 
Cadrul instituţional include autorităţile naţionale responsabile de gestionarea migraţiei în 
Republica Moldova, statul dispune de un cadru instituţional solid în domeniul formulării 
politicilor migraţionale, cât şi a gestionării migraţiei cu participarea unui număr mare de 
actori instituţionali (vezi Anexa 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_______________________________________________________________________________ 
 

18 Comisia Europeană, Raportul din partea Comisiei către Parlamentul şi Consiliul European cu pr-vire la 
implementarea de către Republica Moldova a Planului de Acţiuni cu privire la liberalizarea regimului de vize 
(Bruxelles, 2012). Disponibil pe: (http://ec.europa.eu/home-affairs/doc_centre/ external/docs/COM 
procente20Report procente20VLAP procente20Moldova procente20June pro-cente202012 procente20FINAL.PDF 
19 Ibidem.  
20 Ibidem. 
21 Ibidem 
22 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2007:334:0169:0179:EN:PDF 
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Anexa nr.1 
Tabele statistice 
 
I. Emigrarea populației 
 

 
A)  Emigrarea autorizată* 
 
Tabelul 1. Numărul anual de emigrări permanente după mediul de reşedinţă anterior, sexe şi grupe 
de vîrstă  

persoane 
 2007 20081 2009 2010 2011 2012 

Total au emigrat 7172 6988 6663 4714 4039 3129 
  inclusiv din :       

 Mediul urban 4402 4195 3955 3139 2722 2152 
Mediul rural 2770 2793 2708 1575 1317 977 

Din total au emigrat  :       
 Bărbaţi 3276 3237 3138 2193 1813 1425 
Femei 3896 3751 3525 2521 2226 1704 

Grupa de vîrstă, ani       
0–4 1 1 281 199 219 138 
5–9 1 4 319 232 200 146 

10–14 45 75 303 229 161 130 
15–19 401 414 413 276 236 212 
20–24 939 910 775 481 374 252 
25–29 1246 1228 966 600 475 300 
30–34 1008 947 818 517 389 303 
35–39 665 692 570 386 342 265 
40–44 495 510 398 306 233 204 
45–49 479 489 402 270 203 164 
50–54 497 438 404 277 275 182 
55–59 536 453 365 296 300 223 
60–64 249 235 244 230 223 232 
65–69 264 201 138 121 109 116 
70–74 169 194 126 126 127 107 
75–79 100 106 82 78 91 85 
80–84 50 67 39 61 52 38 

85 şi mai mult 27 24 20 29 30 32 
Sursa:  MTIC (ÎS CRIS "Registru") 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                 

*această formă include retragerea vizei de reşedinţă şi declararea emigrării pe termen lung sau pentru totdeauna din ţară,  
cunoscută în ţară şi sub termenul de emigrare permanentă. 
1 Datele pînă la anul 2008 nu includ numărul toal al copiilor emigraţi împreună cu părinţii (și anume acei incluși în  
pașaportul unuia din părinți). 
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Tabelul 2. Numărul anual de emigrări permanente după țara de destinație    
   persoane                                      

 

Ţara de destinaţie 
 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Total au emigrat 7172 6988 6663 4714 4039 3129 
     din  care  în :       
Ucraina 2663 3163 2952 2227 1827 1360 
Federaţia Rusă 3110 2663 1866 1162 858 772 
S.U.A 695 588 899 523 538 245 
Germania 253 195 264 220 179 218 
Israel 140 137 278 232 204 198 
Belarus 187 122 125 100 74 48 
Republica Cehă 24 40 77 57 43 56 
Italia 1 1 23 27 0 0 
Kazahstan 20 14 31 33 27 29 
Bulgaria 4 14 26 19 9 8 
Alte ţări 75 51 122 114 280 195 
Sursa:  MTIC (ÎS CRIS "Registru") 
 
Tabelul 3. Numărul anual de emigrări permanente după nivelul de instruire și sexe 

persoane 
 2011 2012 

Total Bărbați Femei Total Bărbați Femei 

Total emigranți 4039 1813 2226 3129 1425 1704 
   din care cu nivel de instruire:      
Universitar  421 178 243 355 135 220 
Superior incomplet 222 104 118 190 79 111 
Mediu de specialitate 551 228 323 409 173 236 
Mediu 1195 513 682 983 443 540 
Sursa:  MTIC (ÎS CRIS "Registru") 

Tabelul 4. Indicatori relativi privind emigrarea autorizată a cetăţenilor moldoveni,  în % 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012
2.1.4. Rata de creștere a emigrărilor 
autorizate ale cetățenilor moldoveni 

107,28 97,43 95,35 70,75 85,68 77,47 

2.1.5. Decalajul de gen al emigrării 
autorizate a cetăţenilor moldoveni, 
(femei/bărbați) 

118,93 110,31 111,36 115,00 122,78 119,58 

2.1.6. Proporţia relativă a emigranţilor din 
mediul rural versus urban 

62,94 66,58 68,47 50,19 48,38 45,39 

Sursa:  MTIC (ÎS CRIS "Registru") 
 
Tabelul 5. Numărul anual de copii  plecaţi  peste hotare împreună cu părinţii 
      persoane 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Numărul de copii în vîrstă de 0- 18 ani 
plecați cu părinții peste hotare 

1088 1575 1206 869 728 567 

Rata de creștere a numărului de copii în 
vîrstă de 0-18 ani plecați cu părinții peste 
hotare, % 

... 144,8 76,57 72,10 83,77 77,88 

Sursa:  MTIC /ÎS CRIS "Registru" 
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Tabelul 6. Repartiţia numărului de cetăţeni moldoveni plecați peste hotare pentru a se stabili cu 
domiciliul permanent după sexe şi  țara de destinatie (stoc la sfîrțitul anului) 

    persoane 
Tările de 
destinaţie 

Total Bărbaţi Femei 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

   Total 73431 82337 87933 92184 96223 99352 32959 37268 39888 41829 43642 45067 40472 45069 48045 50355 52581 54285
Federația 
Rusă 

25167 28811 30236 31038 31896 32668 11336 13139 13810 14119 14498 14833 13831 15672 16426 16919 17398 17835

Ucraina 16352 20236 22730 24601 26428 27788 6834 8667 9857 10753 11573 12191 9518 11569 12873 13848 14855 15597
S.U.A. 11815 12543 13391 14034 14572 14817 5786 6129 6551 6869 7147 7272 6029 6414 6840 7165 7425 7545
Germania 10403 10453 10711 11036 11215 11433 4666 4688 4762 4891 4953 5045 5737 5765 5949 6145 6262 6388
Israel 5981 6214 6411 6677 6881 7079 2782 2916 3002 3120 3211 3306 3199 3298 3409 3557 3670 3773
Belorus 1728 1891 2008 2101 2175 2223 816 903 944 986 1021 1045 912 988 1064 1115 1154 1178
Canada 559 566 576 582 588 594 249 250 253 257 260 263 310 316 323 325 328 331
Republica 
Cehă 

101 160 234 290 333 389 50 79 118 144 162 191 51 81 116 146 171 198

Italia 159 182 205 236 255 255 83 93 108 132 143 143 76 89 97 104 104 112
Alte ţări 1166 1281 1431 1589 1880 2106 374 426 504 560 674 778 792 855 927 1029 1214 1328

Sursa: MTIC (ÎS CRIS "Registru"). 
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 Tabelul 7. Numărul de cetăţeni moldoveni care locuiesc peste hotare, după sexe 
 persoane  

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 

2.3.1. Numărul de cetăţeni 
moldoveni care locuiesc peste 
hotare  (emigrarea autorizată- 
stoc) i 

Total 73431 82337 87933 92184 96223 99352 

Bărbaţi 32959 37268 39888 41829 43642 45067 

Femei 40472 45069 48045 50355 52581 54285 
Numărul de cetăţeni moldoveni 
care locuiesc peste hotare 
conform datelor traversării 
frontierei (persoane plecate din 
ţară de 1 an şi mai mult)ii 

Total - 237650 272479 284304 307479 330167 

Bărbați - 110470 128443 135690 145021 154282 

Femei - 127180 144036 148614 162458 175885 
Sursa:      i  MTIC (ÎS CRIS "Registru") 
                        ii  SIIAMA, estimate de DPF 
 

B)  Emigrarea temporară / circulară* 

 
Tabelul 8. Emigrarea cetăţenilor moldoveni estimată conform definiţiei internaţionale ( persoane  
aflate în afara ţării de 12 luni şi mai mult), după sexe și  grupe de vîrstă, în 2008 - 2012  

persoane 
 2008 2009 2010 2011 2012 

Total 237650 272479 284304 307479 330167 
Bărbaţi 110470 128443 135690 145021 154282 
Femei 127180 144036 148614 162458 175885 

Grupa de vîrsta -total 237650 272479 284304 307479 330167 

0–4 767 976 1399 1664 2728 

5–9 2181 3030 4091 4908 6084 

10–14 4045 5252 6209 7106 8245 

15–19 9354 11331 11656 12671 13383 

20–24 30191 32543 29288 27834 27083 

25–29 41419 46696 46643 48254 49294 

30–34 36283 42268 44135 48162 51620 

35–39 26530 31252 34805 39103 43087 

40–44 21590 24497 25563 28108 31028 
45–49 21770 23463 23159 24578 25446 
50–54 17203 20024 21480 23773 25177 
55–59 11982 13621 14587 16110 17915 
60–64 4841 6414 8588 10576 12326 
65–69 3787 4009 4090 4381 4881 
70–74 2916 3536 4089 4675 4943 
75–79 1515 1851 2258 2717 3411 

80–84 900 1156 1496 1763 2046 
85 şi mai mulţi 376 560 768 1096 1470 

Sursa: SIIAMA, DPF. 

__________ 
*această formă include plecarea la muncă sau în căutare de lucru peste hotare, dar cu intenția de a reveni în țară, 
cunoscută în ţară şi sub termenul de emigrare temporară 
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Tabelul 9. Numărul cetățenilor moldoveni care lucrează peste hotare cu contracte legale de muncă  
persoane 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Numărul persoanelor plecate la muncă cu 
contracte legale  

390 281 236 332 297 603 

Rata de creștere a numărului de persoane 
plecate la muncă cu contracte legale 

... 72,05 83,99 140,68 89,46 203,03 

Sursa:MMPSF/ANOFM 

 

 

Tabelul 10. Numărul cetățenilor moldoveni care lucrează peste hotare cu contracte legale de muncă, 
după țăra de angajare şi sexe în 2012  

 
 

2012 

Total  603 
  din care în :  
Israel 348 
Emiratele Arabe Unite 150 
Thailanda 32 
Federația Rusă 55 
Polonia 14 
Japonia 2 
Cipru 1 
Kuwait 1 
 din numărul total :  
Bărbați 483 
Femei 120 
Sursa:MMPSF/ANOFM 

 
 
 
Tabelul 11. Numărul cetăţenilor moldoveni care îşi fac studiile peste hotare, după ţări  

persoane  
  2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Total plecați la studii 2341 2371 2408 4009 4270 5356 
 din care în :       
România  2000 2000 2000 3600 3800 5000 
Ucraina  105 105 105 105 105 105 
Federaţia Rusă  110 110 160 110 110 97 
Bulgaria  70 90 95 110 194 131 
Turcia 40 40 30 40 40 ... 
China  3 3 3 10 6 6 
Cehia 8 13 13 15 13 13 
Regatul Suediei  - - - 9 - - 
Republica Elenă 5 10 2 10 - - 
Slovacia - - - - 2 4 
Sursa: MEd.  
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Tabelul 12. Numărul estimativ al cetăţenilor moldoveni care locuiesc peste hotare, conform datelor 
misiunilor diplomatice şi consulare ale RM din țările gazdă  în anii 2011, 2012 

persoane  
Ţara gazdă 2011 2012 

Total  505139* 755983* 
  din care locuiesc în :   
Federaţia Rusă  211000 459700 
Italia 130948 147519 
Spania 16014 17515 
Israel 15000 15000 
Canada 13490 13861 
România 11058 13254 
Germania  11872 11872 
Grecia 11502 11717 
Portugalia 13586 11503 
Cehia 7605 6764 
Bulgaria 4023 3925 
Austria 304 805 
Elveţia 710 783 
Estonia ... 502 
Slovenia .... 305 
Belgia 913 1480 
Qatar ... 242 
Ungaria ... 238 
Ucraina 1547 1610 
Belarus ... 2371 
Marea Britanie 16000 20000 
Irlanda ... 1515 
Suedia 208 245 
Norvegia 198 215 
Alte ţări 39161 13000 
Sursa : MAEIE (date estimative, doar în baza informației de la misiunile diplomatice  și consulare care au prezentat datele) 

 

 

 
Tabelul 13. Numărul cetățenilor moldoveni plecați peste hotare, după durata aflării, sexe și grupe 
mari de vîrstă la sfîrșitul anilor  2011 și 2012* 

persoane  
 

Durata  
 

Total 
Grupe de vîrstă, ani  : 

0-14 15-29 30-44 45-59 
60 și 
peste 

 

Anul 2011 
 

Total 
Ambele sexe 780735 43601 250779 276485 166696 43174 
Bărbați 366461 22118 126198 132212 69854 16079 
Femei 414274 21483 124581 144273 96842 27095 

   din care : 

Pînă la 3 luni 
Ambele sexe 207342 8259 70711 69708 49014 9650 
Bărbați 106681 4186 39021 38096 22213 3165 
Femei 100661 4073 31690 31612 26801 6485 

De la 3 luni 
pînă la 1 an 

Ambele sexe 265914 21664 91309 91404 53221 8316 
Bărbați 144759 10960 44572 38790 17859 2578 
Femei 151155 10704 46737 52614 35362 5738 
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De la 1 an 
pînă la 3 ani 

Ambele sexe 151839 9851 51804 54351 28166 7667 
Bărbați 68204 5027 24304 24689 11381 2803 
Femei 83635 4824 27500 29662 16785 4864 

De la 3 ani și 
mai mult 

Ambele sexe 155640 3827 36955 61022 36295 17541 
Bărbați 76817 1945 18301 30637 18401 7533 
Femei 78823 1882 18654 30385 17894 10008 

 

Anul 2012 
 

Total 
Ambele sexe 820222 53137 253293 289465 174616 49711
Bărbați 384169 27024 126936 138608 73154 18447 
Femei 436053 26113 126357 150857 101462 31264 

   din care :        

Pînă la 3 luni 
Ambele sexe 207340 9650 69631 67777 49367 10915
Bărbați 105579 4939 38115 36966 21968 3591 
Femei 101761 4711 35516 30811 27399 7324 

De la 3 luni 
pînă la 1 an 

Ambele sexe 282715 26430 93902 95953 56711 9719
Bărbați 124308 13350 46299 42037 19691 2931 
Femei 158407 13080 47603 53916 37020 6788 

De la 1 an 
pînă la 3 ani 

Ambele sexe 153115 11914 51263 54808 27307 7823
Bărbați 67823 6067 23893 24495 10603 2765 
Femei 85292 5847 27370 30313 16704 5058 

De la 3 ani și 
mai mult 

Ambele sexe 177052 5143 38497 70927 41231 21254
Bărbați 86459 2668 18629 35110 20892 9160 
Femei 90593 2475 19868 35817 20339 12094 

Sursa: SIIAMA, estimate de DPF 

* Informaţia este prezentată conform datelor acumulate de la Punctele de trecere a Frontierei de Stat 
controlate de autorităţile oficiale ale Republicii Moldova 
 
 

 
Tabelul 14. Numărul de cetăţeni moldoveni  înregistraţi ca solicitanţi de azil și recunoscuți drept 
refugiați peste hotare 
 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Persoane 

2.3.7. Numărul de cetăţeni moldoveni înregistraţi ca 
solicitanţi de azil peste hotare  

909 888 739 633 460 441 

2.3.8.  Numărul de cetăţeni moldoveni înregistraţi, 
recunoscuţi drept refugiaţi peste hotare  

4918 5555 5929 6200 6264 6148 

Rata de creştere în raport cu anul precedent 
2.3.7. Rata de creştere a numărului de cetăţeni 
moldoveni înregistraţi ca solicitanţi de azil peste 
hotare  

-28,9 -2,3 -16,8 -14,3 -27,3 - 4,1 

2.3.8.  Rata de creştere a numărului  de cetăţeni 
moldoveni înregistraţi, recunoscuţi drept refugiaţi 
peste hotare  

-57,9 13,0 6,7 4,6 1,0 -1,9 

Sursa: ICNUR. 
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Tabelul 15. Migraţia forței de muncă temporară /circulară* după sexe şi ţările de destinaţie 

   mii persoane  
Țările de 
destinaţie 

Total Bărbaţi Femei 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Total 
plecați 

335,6 309,7 294,9 311 316,9 328,3 219,3 201,5 185,8 198 204,4 218,6 116,3 108,3 109,1 113 112,5 109,7

din care 
în: 

       

Federaţia 
Rusia 

210,8 191,1 177,2 191,9 204,8 223,4 161,8 147,5 133,8 147,2 158,0 175,0 49 43,6 43,4 44,7 46,8 48,4

Italia 62,4 55,4 54,8 58,6  58,4 54,9 19,2 17,2 17,5 18,5 17,2 15,6 43,2 38,2 37,4 40,1 41,2 39,3
Turcia 10,7 7,9 8,4 9 7,4 5,8 2,5 1,6 1,1 1,5 1,8 1,7 8,2 6,2 7,4 7,5 5,5 4,0
Israel 4,9 8 8,4 8,2 6,4 7,9 0,8 1,4 1 0,8 0,5 1,0 4,1 6,6 7,4 7,4 5,9 6,9
Ucraina 10,2 10,9 8,6 6,5 5,1 3,9 8,8 8,4 6,7 5,3 4,3 3,4 1,4 2,5 1,9 1,3 0,8 0,5
Portugalia 7,4 5,6 6,4 5,1 4,4 3,2 5,8 4,4 4,8 3,8 3,5 2,4 1,6 1,2 1,6 1,2 0,9 0,8
Grecia 5,2 2,5 3 2,5 2,4 2,1 2,5 0,9 0,7 0,8 0,5 0,6 2,7 1,5 2,3 1,8 1,9 1,5
România 3,6 2,1 2,4 2,3 2,4 3,0 2,4 1 1,8 1,8 1,9 2,3 1,2 1,1 0,6 0,5 0,5 0,7
Alte tari 20,3 26,3 25,.6 26,9 25,6 24,1 15,4 19 18,4 18,4 16,6 16,4 4,9 7,3 7,2 8,5 9,0 7,7

Sursa: BNS (AFM) 
*Populația de 15 ani și peste, aflată la lucru sau în căutare de lucru, în strainătate 
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Tabelul 16. Distribuţia migranţilor temporari /circulari după medii de reședință și grupe de vîrstă în  
anii 2007, 2011, 2012 

mii persoane 
Grupa de vîrstă, 
ani 

2007 2011 2012 
Total Urban Rural Total Urban Rural Total Urban Rural 

Total 335,6 103,0 232,6 316,9 92,7 224,2 328,3 90,2 238,1 
15–24 ani 82,6 18,4 64,3 71,2 15,1 56,1 72,1 11,9 60,2 
25–34 ani 99,2 29,7 69,6 105,9 31,6 74,3 111,3 33,1 78,2 
35–44 ani 82,8 27,0 55,8 65,8 18,2 47,6 72,5 20,2 52,3 
45–54 ani 63,7 24,7 38,9 58,7 20,1 38,6 59,4 19,1 40,3 
55–64 ani 7,3 3,2 4,1 15,1 7,6 7,5 12,9 5,8 7,1 
65 ani şi peste ... ...  0,2 0,2 .... 0,2 0,2 0,1 
Sursa: BNS (AFM) 
 

Tabelul 17. Distribuţia migranţilor temporari / circulari după sexe şi grupe de vîrstă în anii 2007, 
2011, 2012 

                                                                                                                                                       mii persoane 
Grupa de 
vârstă, ani 

2007 2011 2012 
Total Bărbaţi Femei Total Bărbaţi Femei Total Bărbaţi Femei 

Total 335,6 219,3 116,3 316,9 204,4 112,5 328,3 218,6 109,7 
15–24 ani 82,6 59,4 23,3 71,2 51,8 19,2 72,1 53,8 18,2 
25–34 ani 99,2 69,3 29,9 105,9 77,0 28,9 111,3 82,6 28,7 
35–44 ani 82,8 50,3 32,5 65,8 37,1 28,7 72,5 45,0 27,6 
45–54 ani 63,7 36,1 27,6 58,7 31,8 26,9 59,4 31,2 28,2 
55–64 ani 7,3 4,3 3,0 15,1 6,6 8,5 12,9 5,9 7,0 
65 ani şi 
peste 

... ... ... 0,2 0,1 0,1 0,2 0,1 0,1 

Sursa: BNS (AFM) 
 
 
Tabelul 18. Distribuţia migranţilor temporari/ circulari după nivelul de instruire şi sexe în anii 2007, 
2011, 2012  

mii persoane 
Nivelul de 
instruire  

2007 2011 2012 
Total Bărbaţi Femei Total Bărbaţi Femei Total Bărbaţi Femei 

Total 335,6 219,3 116,3 316,9 204,4 112,5 328,3 218,6 109,7 
Superior 28,0 15,0 13,0 33,6 17,6 16,1 34,1 19,3 14,8
Mediu de 
specialitate 

46,0 24,5 21,5 40,3 18,7 21,5 39,8 19,8 20,0

Secundar 
profesional 92,3 68,8 23,4 78,3 58,3 19,9 86,8 66,2 20,6

Liceal, 
mediu 
general 

93,8 57,3 36,4 82,2 50,7 31,5 79,7 47,8 31,9

Gimnazial 74,0 52,4 21,6 80,9 57,7 23,2 85,5 63,6 21,9
Primar sau 
fară scoală 1,7 1,3 0,3 1,6 1,3 0,3 2,4 1,7 0,7

Sursa: BNS (AFM) 
 



53 

 

 

Tabelul 19. Distribuţia migranţilor după motivul plecării peste hotare pe grupe de vîrstă  şi sexe 
(conform datelor Studiului MFM, 2012) 

mii persoane 
Sexe, 

motivul plecării peste hotare Total 
Grupe de vîrstă, ani 

15-24 25-39 35-44 45-54 55-64 
Total 426,9 83,0 139,8 103,5 80,4 20,3
Lipsa locurilor de muncă conform 
competenţelor/calificării 37,5 7,3 9,0 8,6 10,2 2,4

Salarii mici 326,7 55,9 113,1 79,9 61,4 16,5
Condiţii de muncă proaste 25,4 6,1 6,9 7,5 3,9 1,0
Alt motiv 37,3 13,7 10,7 7,4 5,0 0,4
Bărbaţi 288,7 64,0 102,7 67,5 44,4 10,1
Lipsa locurilor de muncă conform 
competenţelor/calificării 28,2 5,3 7,3 7,0 6,9 1,6

Salarii mici 221,0 44,9 83,2 51,5 33,9 7,5
Condiţii de muncă proaste 17,5 3,9 4,8 6,3 1,7 0,8
Alt motiv 21,9 9,9 7,4 2,6 1,8 0,2
Femei 138,2 19,0 37,1 36,0 36,0 10,2
Lipsa locurilor de muncă conform 
competenţelor/calificării 9,2 1,9 1,7 1,6 3,3 0,8

Salarii mici 105,7 11,0 29,9 28,4 27,4 9,0
Condiţii de muncă proaste 7,9 2,2 2,1 1,1 2,1 0,2
Alt motiv 15,3 3,8 3,3 4,8 3,2 0,2
Sursa : BNS  

 

Tabelul 20. Distribuţia migranţilor după domeniul de instruire înainte de plecare peste hotare pe 

grupe de vîrstă şi sexe (conform datelor Studiului MFM, 2012) 

mii persoane 
Sexe, 

domeniul de instruire înainte de 
plecare peste hotare 

Total 
Grupe de vîrstă, ani 

15-24 25-39 35-44 45-54 55-64 

Total       
Educaţie 13,8 0,9 3,8 3,0 4,8 1,3 
Ştiinţe umaniste şi arte 4,4 - 2,6 1,1 0,6 0,2 
Ştiinţe sociale, afaceri şi drept 25,8 2,2 9,7 5,4 6,9 1,7 
Ştiinţă 2,3 1,1 0,2 0,4 0,6 - 
Inginerie, prelucrare şi construcţii 86,5 15,9 24,9 23,0 18,4 4,3 
Agricultura 10,4 - 2,8 1,9 4,1 1,7 
Sănătate şi asistenţă socială 9,1 0,6 2,0 3,7 2,4 0,4 
Servicii 64,9 7,3 17,0 19,7 17,8 3,2 
Necunoscute 0,3 - - - - - 
Bărbaţi 146,6 21,7 46,5 40,1 31,3 6,9 
Educaţie 3,6 0,2 1,1 0,5 1,4 0,2 
Ştiinţe umaniste şi arte 2,4 - 0,9 1,0 0,6 - 
Ştiinţe sociale, afaceri şi drept 8,6 0,4 5,6 1,2 0,7 0,6 
Ştiinţă 2,2 1,1 0,2 0,4 0,5 - 
Inginerie, prelucrare şi construcţii 68,8 14,9 21,6 18,1 11,7 2,6 
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Agricultura 5,2 - 1,8 1,3 1,5 0,6 
Sănătate şi asistenţă socială 1,5 - 0,5 0,6 0,4 - 
Servicii 54,1 5,2 14,8 16,8 14,6 2,8 
Necunoscute 0,3 - - 0,3 - - 
Femei 70,9 6,1 16,4 18,4 24,1 5,8 
Educaţie 10,3 0,7 2,6 2,5 3,4 1,1 
Ştiinţe umaniste şi arte 2,0 - 1,7 0,2 - 0,2 
Ştiinţe sociale, afaceri şi drept 17,2 1,7 4,1 4,1 6,2 1,1 
Ştiinţă 0,1 - - - 0,1 - 
Inginerie, prelucrare şi construcţii 17,7 1,0 3,3 4,9 6,7 1,7 
Agricultura 5,2 - 1,0 0,6 2,6 1,0 
Sănătate şi asistenţă socială 7,6 0,6 1,5 3,1 2,0 0,4 
Servicii 10,8 2,1 2,3 2,9 3,2 0,3 
Necunoscute - - - - - - 
Sursa. BNS  

 

Tabelul 21. Distribuţia migranţilor după suma medie trimisă/adusă lunar familiei pe grupe de vîrstă 

şi sexe (conform datelor Studiului MFM, 2012) 
mii persoane 

Sexe, 
suma medie trimisă/adusă lunar 

familiei 
Total 

Grupe de vîrstă, ani 

15-24 25-39 35-44 45-54 55-64 

Total 410,4 79,0 132,3 100,3 79,3 19,6 
0 $ 99,0 31,3 34,8 18,6 11,7 2,6 
Pînă la 500 $ 146,8 23,3 49,4 37,3 31,5 5,2 
501-800 $ 50,8 7,5 15,4 13,6 10,5 3,9 
801-1000 $ 20,7 3,9 5,9 6,2 3,6 1,1 
1001$ şi peste 11,0 1,3 2,1 2,9 4,0 0,7 

Nedeclarată 82,1 11,8 24,6 21,7 17,9 6,0
Bărbaţi 277,9 52,5 82,2 52,0 33,6 6,0
0 $ 70,8 22,2 29,3 12,6 5,9 0,8
Pînă la 500 $ 94,9 19,0 35,0 23,3 15,8 1,8
501-800 $ 36,5 7,0 12,2 8,6 6,5 2,2
801-1000 $ 15,9 3,3 4,7 5,1 2,3 0,4
1001$ şi peste 8,2 1,0 1,0 2,4 3,1 0,7
Nedeclarată 51,6 8,9 15,4 13,8 10,1 3,4
Femei 132,6 17,7 34,6 34,5 35,7 10,2
0 $ 28,2 9,2 5,5 6,0 5,8 1,8
Pînă la 500 $ 51,9 4,3 14,4 14,0 15,7 3,4
501-800 $ 14,3 0,5 3,2 5,0 4,1 1,7
801-1000 $ 4,9 0,6 1,3 1,1 1,2 0,7
1001$ şi peste 2,8 0,2 1,1 0,5 1,0 -
Nedeclarată 30,5 2,9 9,2 7,9 7,9 2,6
Sursa: BNS  
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II. Imigrarea populaţiei 

Tabelul 22. Repatrierea şi readmisia  

 2007 2008 2009 2010 2011* 2012* 
2.4.1. Numărul anual de persoane repatriate  1764 2023 2152 1679 1730 1488 
2.4.2.  Rata de creştere a numărului de persoane 
repatriate, %  

18,31 14,68 6,38 -21,98 3,04 -14,00 

2.4.3. Proporția copiilor repatriați în rândul persoanelor 
repatriate, %  

10,32 6,43 1,07 3,39 4,62 4,57 

2.4.4. Numărul cetăţenilor moldoveni readmişi în 
cadrul Acordurilor de readmisie, persoane 

14 45 88 110 126 54 

Sursa: MAI/BMA , MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 

 
Tabelul 23. Traficul de Fiinţe Umane 

persoane 
 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

2.5.1. Numărul de cetăţeni moldoveni victime ale 
TFU, identificate şi asistate în cadrul SNR 

34 84 131 132 109 189 

2.5.3. Raportul de feminitate în rîndul victimelor 
traficului de persoane 

... ... ... ... 251,6 243,6 

2.5.4. Numărul de potenţiale victime ale TFU 
identificate și asistate în cadrul SNR 

52 203 308 328 651 1214 

Sursa: MMPSF. 

 
Tabelul 24. Imigrarea. Indicatorii de bază 
 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
3.1.1. Numărul anual de imigrări ale 
străinilor, persoane 

2074 2744 2009 2510 2719 3116 

3.1.2. Rata de creştere a imigrărilor străinilor  100,83 132,30 73,21 124,94 108,33 114,60 
3.1.3. Decalajul de gen pentru imigrarea 
străinilor  

44,06 46,58 52,47 44,44 38,94 41,69 

3.1.5. Numărul anual de imigrări ale străinilor 
cu studii medii de specialitate/studii 
superioare/grade științifice 

1281 1775 1186 1291 1750 2008 

3.1.6. Rata de creştere a numărului străinilor 
cu studii medii de specialitate/studii 
superioare/grade științifice 

103,81 138,56 66,82 108,85 135,55 114,75 

3.1.7.  Proporţia persoanelor cu studii medii 
de specialitate/studii superioare/grade 
științifice în rândul străinilor imigraţi  

61,76 64,69 59,03 51,43 64,36 64,71 

Sursa: MAI/BMA. 

Tabelul 25. Distribuţia imigranţilor după ţările de cetăţenie ale acestora  

          persoane 
 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Total au sosit  2074 2744 2009 2510 2719 3116 
    din care, cetățenii țărilor:       
Turcia  462 514 224 287 266 337 
Ucraina  394 579 436 375 384 403 
Federația Rusă  256 300 230 294 240 305 
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România  197 353 186 309 360 445 
S.U.A  90 56 39 59 75 173 
Israel 56 183 278 482 455 407 
Bulgaria  48 45 28 43 21 25 
Siria  31 36 34 34 34 65 
China  13 16 8 23 21 23 
Iordania  9 13 7 3 8 6 

Alte țări 518 649 539 601 855 927 
Sursa: MAI/BMA. 

 

Tabelul 26. Distribuţia imigranţilor după nivelul de instruire   

persoane 
 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Total au sosit,  2074 2744 2009 2510 2719 3116 
  din care au studii:       
superioare 724 903 707 812 1022 1257 
medii de specialitate 557 872 479 479 728 751 
medii generale 673 810 740 956 697 874 
medii incomplete 75 100 53 136 154 74 
primare, sau fără studii 45 59 30 48 17 22 
Sursa: MAI/BMA. 

 
 
Tabelul 27. Distribuția imigranților după scopul sosirei 

        persoane 
 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Total au sosit,  2074 2744 2009 2510 2719 3103 
  inclusiv:       
La muncă 1002 1128 591 777 865 968 
La studii 222 522 516 753 720 617 
Integrarea familiei 849 1094 902 905 865 1060 
Alt scop 1 0            0          75        269 458 
Sursa: MAI/BMA. 

 
Tabelul 28. Migraţia temporară a populaţiei de provenienţă străină  
 

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 
3.4.1. Numărul de străini care deţin permis de 
şedere permanentă, persoane 

11387 13165 14781 15546 13342 12240 

3.4.2. Rata de creştere a numărului de deţinători 
ai permiselor de şedere permanentă, % 

113,1 115,6 112,3 105,2 85,8 91,7 

3.4.3. Proporţia străinilor în vîrsta aptă de muncă 
(15-64 ani) cu permise de şedere permanentă, % 

74,1 75,9 77,0 79,2 62,1 55,5 

3.4.4. Proporţia străinilor care locuiesc în ţară de 
cel puţin 5 ani , % 

... ... ... ... 17,9 19,8 

3.4.5.  Numărul de străini care au obţinut pentru 
prima dată permis de şedere provizorie, persoane 

2073 2743 2008 2232 1971 2490 

3.4.6.  Numărul de străini care deţin permis de 
şedere provizorie valabil , persoane 3466 3790 3782 4553 4757 6148 
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3.4.7. Proporţia de străini care au obţinut permis 
de şedere pentru reîntregirea familiei, % 

41,0 39,9 44,9 36,1 37,8   38,1 

3.4.8. Proporţia străinilor care au obţinut permis 
de şedere provizorie pentru activităţi de muncă şi 
afaceri, % 

48,3 41,1 29,4 30,6 28,3 27,5 

3.4.9. Proporţia străinilor care au obţinut permis 
de şedere provizorie pentru activităţi de studii 
sau instruire, % 

10,7 19,0 25,7 33,3 29,3 19,6 

3.4.10. Proporţia străinilor care au obţinut permis 
de şedere provizorie pentru activităţi umanitare şi 
religioase, % 

0 0 3 0 4,2 4,4 

3.4.11. Proporţia străinilor care au obţinut permis 
de şedere provizorie pentru tratament, %  0 0 0 0 0 0,0 

3.4.12. Proporţia străinilor care au obţinut permis 
de şedere provizorie pentru alte scopuri , % 

0 0 0 0 0,3 5,4 

3.4.13. Numărul de străini care au obţinut permis 
de trafic mic de frontiera , persoane 0 0 0 0 10 10 

Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 
 
 
Tabelul 29. Numărul stăinilor ce își fac studiile în Republica Moldova, după țările de origine 

persoane 
 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Total  1383 1219 1300 1372 1632 2028
 din care au sosit din:       
Belarus  … 15  13  15  11  10  
Bulgaria  66 53  44  47  24  16  
China  4 4  7  2  3  1  
Iordania  45 9  5  6  7  8  
Israel  207 300  525  764  1068  1384  
România  100 78  48  36  80  155  
Federaţia Rusă  166 140  141  118  113  102  
Siria  159 103  62  23  10  14  
Sudan  28 24  14  7  1  3  
Turcia  163 149  146  76  57  60  
Ucraina  354 271  235  202  157  165  
Alte  91 88  73  91  112  110  
Sursa:BNS 

 
Tabelul 30. Populaţia rezidentă de provenienţă străină, la sfîrșitul anului. Indicatori de bază  
 

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 
3.2.1. Numărul total de străini care locuiesc în 
Moldova,   persoane  

14853 16955 18563 20099 19678 20191 

3.2.2. Rata de creştere a numărului străinilor, % 115,5 114,2 109,5 108,3 104,0 102,6 
3.2.3. Proporţia străinilor în numărul total de 
populaţie, %  

0,4 0,4 0,5 0,5 0,6 0,6 

3.2.5. Proporţia apatrizilor în rândul străinilor, 
%  

12,6 11,8 11,5 10,3 10,1 9,2 

3.2.6. Proporţia străinilor care locuiesc în 
mediul urban, %  

81,4 79,8 78,2 78,5 78,5 77,9 

3.2.7. Numărul anual de naturalizări, persoane   5 9 14 14 18 9 
3.2.10. Numărul de persoane născute în 230096 235877 244530 253847 262572 268836 
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străinătate (ne-nativi), persoane  
3.2.11. Rata de creştere a numărului de 
persoane născute în străinătate (ne-nativi), %  

103,5 102,5 103,7 103,8 103,3 102,4 

3.2.12. Proporţia persoanelor născute în 
străinătate (ne-nativi)  în numărul total al 
populaţiei, %  

6,3 6,2 6,2 6,2 7,4 7,6 

3.2.13. Proporţia persoanelor născute în 
străinătate (ne-nativi) care locuiesc în zona 
urbană, %  

75,1 74,6 73,8 72,9 74,5 72,6 

Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 

 
 
Tabelul 31. Populaţia rezidentă  de provenienţă străină după ţările de cetăţenie  

persoane 

Ţara de cetăţenie 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Total 14853 16955 18563 20099 19678 20191 

  inclusiv:       
Ucraina 4669 5630 6552 7.114 7392 7171 
Federaţia Rusă 3246 3854 4430 5001 5032 4736 

Apatrid (art.1 al convenţiei din 1954) 1065 1180 1350 1360 1312 1262 
Israel 300 420 637 957 1096 1527 

Republica Moldova (foşti cetăţeni) 795 964 995 804 ... ... 

Turcia 1005 941 779 792 711 810 
România 460 595 557 691 714 865 

Persoană cu cetăţenie nedeterminată 468 450 403 357 352 331 
Belarus 226 265 270 296 299 300 
Italia 181 221 233 250 273 328 
Azerbaidjan 223 234 196 201 216 223 
Republica Arabă Siriană 305 262 214 177 167 199 
S.U.A. 223 139 143 164 175 326 
Germania 74 100 106 121 107 123 
Alte ţări 1613 1700 1698 1814 1832 1990 
Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 
 
 
Tabelul 32. Numărul persoanelor naturalizate după ţara anterioară de cetăţenie 

persoane 
 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Total 608 614 630 645 663 672 

Afganistan 3 3 3 3 3 3 
Apatrid (art.1 a convenţiei din 1951) 430 436 447 453 464 468 
Armenia 1 1 1 2 3 4 
Azerbaidjan 3 3 3 3 3 3 
Beneficiar de protecţie umanitară - - - 1 1 1 
China - - 1 1 1 1
Etiopia 2 2 2 2 2 2 
Federaţia Rusă 4 4 4 4 4 4 
Kazahstan 2 2 2 2 2 2 
Palestina - - - 1 1 1 
Persoană cu cetăţenie nedeterminată 151 151 151 152 152 152 
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Refugiat (art. 1 a convenţiei din 1951) - - 3 4 5 5 
Republica Arabă Siriană - - - 3 3 3 
Sudan 1 1 1 2 3 3 
Turkmenistan 2 2 2 2 2 2 
Ucraina 7 7 7 7 7 7 
Vietnam 1 1 1 1 2 2 
Yemen 1 1 2 2 2 2 
Siria - - - - 3 3 
Iran - - - - - 1 
Irac - - - - - 1 
Iugoslavia - - - - - 1 
Georgia - - - - - 1 
Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 
 
 

Tabelul 33. Numărul persoanelor născute în străinătate, indiferent de cetăţenie       
persoane 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Total 230096 235877 244530 253847 262572 268836 
Ucraina 100947 102759 104342 105949 107159 105601 
Federaţia Rusă 91660 93574 95774 98280 100669 101104 
Kazahstan 12523 12714 12924 13088 13180 13139 
Belarus 4750 4831 4896 4969 5017 4926 
Italia 720 1106 2554 4427 6549 10590 
România 1894 2054 2876 3338 3652 4050 
Germania 1975 2044 2114 2205 2289 2357 
Azerbaidjan 1852 1893 1936 1992 2004 1998 
Uzbekistan 1870 1913 1939 1971 1994 1991 
Georgia 1777 1808 1832 1850 1871 1866 
Turcia ... ... ... ... 1793 2294 
Spania ... ... ... ... 1196 1628 
Alte ţări 10128 11181 13.343 15778 15199 17292 
Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru”. 
 
 
 
Tabelul 34. Numărul anual de vize acordate străinilor 
 

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 
3.1.8.  Numărul anual de vize oferite de 
Misiunile diplomatice şi oficiile 
consulare ale RM, unităţi   

17351 23068 23000 16772 14954 15541 

3.1.9. Rata de creştere a numărului de 
vize oferite , % 

227,9 132,95 99,71 72,92 89,16 103,92 

       
Sursa: MAEIE 
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Tabelul 35. Migraţia involuntară a populaţiei de provenienţă străină. Indicatori de bază 
 

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 
3.7.1. Numărul anual de solicitări de azil (prima 
solicitare), persoane  

75 57 42 90 72 177 

3.7.3. Raportul de feminitate în rândul solicitanţilor de 
azil, %  

23,0 23,9 68,0 32,4 28,6 29,2 

3.7.4. Numărul anual de beneficiari de protecţie 
umanitară, inclusiv apatrizii, persoane 

20 20 12 25 20 45 

3.7.5. Numărul de persoane cărora li s-a respins 
acordarea protecţiei umanitare, persoane 

41 53 34 35 74 55 

3.7.6. Numărul solicitanţilor de azil cu solicitări pe 
rol, unităţi 

79 33 52 81 49 79 

3.7.7. Numărul de persoane cărora li s-a acordat statut 
de apatrid, persoane 

0 0 0 0 0 6 

3.7.8. Numărul de apatrizi cărora li s-a acordat drept 
de şedere în Republica Moldova, persoane 

0 0 0 0 4 15 

3.7.9. Rata de creştere a numărului solicitanţilor de 
azil cu cereri pe rol , % 

101,3 41,8 157,6 155,8 60,5 161,2 

3.7.10. Numărul de refugiaţi  în Republica Moldova, 
persoane 

89 84 80 70 56 72 

3.7.11. Rata de creştere a numărului de refugiaţi , % 104,7 94,4 95,2 87,5 80,0 128,6 
Sursa: MAI/BMA. 

Tabelul 36. Mobilitatea de trecere a frontierei de stat. Indicatori de baza  

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 
1.1.12. Numărul de plecări ale 
cetăţenilor moldoveni 
înregistrate la frontiera de stat, 
unităţi 

4276573 5195698 4965142 4916233 5124750 5176251 

1.1.14. Rata creşterii numărului 
de plecări ale cetăţenilor 
moldoveni înregistrate la 
frontiera de stat, % 

119,82 121,49 95,56 99,01 104,24 101,00 

1.1.9. Numărul de intrări ale 
cetăţenilor moldoveni 
înregistrate la frontiera de stat, 
unităţi 

4160945 5089623 5062475 4825359 5011442 5056087 

Rata creşterii numărului de 
intrări ale cetăţenilor moldoveni 
la frontiera de stat, % 

119,35 122,32 99,47 95,32 103,86 100,89 

1.1.10. Numărul de intrări ale 
străinilor înregistrate la frontiera 
de stat, unităţi 

1306370 1717789 1478383 1885841 2194315 2273840 

1.1.11.Rata creşterii a numărului 
de intrări ale străinilor înregistrate 
la frontiera de stat,  % 

187,04 131,49 86,06 127,56 116,36 103,62 

1.1.13. Numărul de plecări ale 
străinilor înregistrate la frontiera 
de stat, unităţi 

1295397 1728592 1675474 1898272 2207326 2275847 

Rata creşterii numărului de 
plecări ale cetăţenilor străini 
înregistrate la frontiera de stat, % 

189,18 133,44 96,93 113,30 116,28 103,10 

Sursa: DPF 
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Tabelul 37.  Şederea ilegală a străinilor. Indicatori de bază 

 
 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 

3.8.1. Numărul de imigranţi nereglementaţi 
(migranţi ilegali) 

2961 3245 1961 2298 1711 1452 

3.8.2. Numărul de străini expulzaţi 305 310 83 58 70 101 
3.8.4. Numărul de străini cărora li s-a 
revocat dreptul de şedere în Republica 
Moldova 

0 0 0 0 0 201 

3.8.5. Numărul de străini cărora li s-a 
refuzat dreptul de şedere în Republica 
Moldova 

... ... ... ... ... ... 

3.8.6. Numărul de străini în privinţa cărora a 
fost dispusă măsura returnării de pe 
teritoriul Republicii Moldova 

0 0 0 0 54 380 

3.8.7. Numărul de străini declaraţi 
indezirabili pe teritoriul Republicii Moldova

0 0 0 0 6 2 

3.8.8. Numărul de străini luaţi în custodie 
publică 

0 0 71 80 103 88 

Sursa: MAI/BMA.  

 
 
 
III Impactul migraţiei 

Tabelul 38. Indicatori demografici generali 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
1.1.1. Numărul total de populaţie, mii 
persoane  

3572,7 3567,5 3563,6 3560,4 3559,5 
3559,

5 
1.1.2. Rata de creştere a populaţiei , % -0,24 -0,15 -0,11 -0,09 -0,03 -0,0 
1.1.3. Rata de natalitate, ‰ 10,62 10,93 11,44 11,36 11,00 11,08 
1.1.4. Rata de mortalitate, ‰ 12,04 11,75 11,82 12,25 11,02 11,11 
1.1.5. Sporul natural, ‰ -1,42 -0,82 -0,38 -0,89 -0,02 -0,03 
1.1.6. Rata brută de imigrare , ‰ 1,07 1,34 1,19 1,18 0,76 0,87 
1.1.7. Rata brută de emigrare , ‰ 2,01 1,96 1,87 1,32 1,11 0,88 
1.1.8. Rata netă a migraţiei, p.p. -0,93 -0,62 -0,68 -0,15 -0,35 - 0,01 
Rata nuptialităţii, ‰ 8,2 7,5 7,5 7,4 7,3 6,8 
Rata divorţialităţii, ‰ 3,9 3,5 3,3 3,2 3,1 3,0 
Coeficiemtul îmbătrînirii populaţiei -total 13,7 13,7 14,0 14,4 14,8 15,3 
  din care pentru:       
Bărbați 11,2 11,2 11,5 11,8 12,2 12,6 
Femei 16,0 16,0 16,4 16,8 17,3 17,8 
Speranța de viață la naștere, ani -total 68,8 69,4 69,3 69,1 70,9 71,1 
  din care pentru:       
Bărbați 65,0 65,5 65,3 65,0 66,8 67,2 
Femei 72,6 73,2 73,4 73,4 74,9 75,0 
Sursa: BNS. 
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Tabelul 39. Componenţa demografică a populaţiei, % 
 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
1.2.1. Proporţia persoanelor în vârstă sub 15 ani  17,57 17,08 16,71 16,45 16,22 16,09 
1.2.2.  Proporţia persoanelor în vârstă de 65 de 
ani şi peste  

10,33 10,25 10,12 9,98 9,93 9,95 

1.2.3.  Raportul de dependenţă  demografică
1.2.3.1. Raportul de dependenţă  demografică 
(definiția națională) 

51,68 50,87 50,29 49,93 50,22 50,07 

1.2.3.2. Raportul de dependenţă  demografică 
(definiția internațională) 

38,70 37,61 36,68 35,92 35,41 35,21 

1.2.4. Raportul de vârstă înaintată 17,52 18,61 19,40 20,30 20,78 21,68 

1.2.5.  Proporţia bărbaţilor în vârstă de 65 de ani 
şi peste  

8,10 8,03 7,89 7,77 7,74 7,76 

1.2.6.  Proporţia femeilor în vârstă de 65 de ani şi 
peste  

12,39 12,30 12,19 12,03 11,97 11,98 

1.2.7. Raportul de feminitate pentru cei în vârstă 
de  65 de ani şi peste  

165,09 165,52 166,73 167,05 166,93 166,50 

Sursa: BNS. 

 
Tabelul 40. Numărul populaţiei stabile pe sexe şi grupe de vîrstă (la sfîrșitul anului) 2007, 2012 

          persoane 

Grupa de vîrstă, 
ani 

2007 2012 

Total Bărbați Femei Total Bărbați Femei 

Total 3572703 1717459 1855244 3559497 1712346 1847151 
0–4  186033 95879 90154 195059 100738 94321 
5–9 191792 98446 93346 186135 95818 90137 

10–14 250035 127383 122652 191594 98471 93123 
15–19 327472 166383 161089 249709 127274 122435 
20–24 352983 179330 173653 326413 165963 160450 
25–29 296669 150473 146196 350072 178263 171809 
30–34 258136 128727 129409 292582 148549 144033 
35–39 231013 113608 117405 254093 126114 127979 
40–44 239429 115240 124189 226987 110629 116358 
45–49 284708 135133 149575 232677 110340 122337 
50–54 253117 118349 134768 272821 126909 145912 
55–59 212879 96683 116196 236976 107415 129561 
60–64 119442 52627 66815 190219 82968 107251 
65–69 125242 51231 74011 104565 44335 60230 
70–74 100880 39228 61652 100563 38254 62309 
75–79 78219 28657 49562 72254 25752 46502 
80–84 42582 13450 29132 48452 16212 32240 

85 și peste 22072 6632 15440 28326 8342 19984 
din total populație:       

persoane sub VAM  
(0 -15 ani) 

687095 351918 335177 615910 316995 298915 

persoane în VAM 
 (16-56/61ani) 

2355459 1197080 1158379 2361913 1217746 1144167 

persoane peste VAM 
(57/62 +ani) 

530149 168461 361688 581674 177605 404069 

Sursa: BNS. 
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Tabelul 41. Populaţia urbană versus cea rurală  
 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
1.3.1. Numărul total al populaţiei urbane, 
mii persoane 

1476,1 1476,1 1476,7 1481,7 1485,8 1492,2 

1.3.2.   Rata de urbanizare, % 41,32 41,38 41,44 41,62 41,74 41,92 

1.3.3. Rata de creştere a populaţiei urbane , 
% 

99,87 100,00 100,04 100,34 100,27 100,43 

1.3.4.  Proporţia persoanelor în vârstă sub 
15 ani în mediul urban, % 

14,81 14,41 14,17 13,99 13,85 13,80 

1.3.5.   Proporţia persoanelor în vârstă de 
65 de ani şi peste în mediul urban, % 

8,50 8,53 8,57 8,65 8,81 9,01 

 1.3.6.   Proporţia persoanelor în vârstă sub 
15 ani în mediul rural, % 

19,52 18,97 18,51 18,20 17,91 17,75 

1.3.7.   Proporţia de persoane în vârstă de 
65 de ani şi peste în mediul rural, % 

11,62 11,46 11,23 10,93 10,74 10,63 

1.3.8.  Raportul de dependenţă în mediul 
urban (definiţie internaţională), % 

30,40 29,77 29,42 29,26 29,31 29,54 

1.3.9. Raportul de vârstă înaintată în 
mediul urban , % 

16,34 17,23 17,97 18,57 18,77 19,31 

1.3.10. Raportul de feminitate pentru 
populația în vârstă de 65 de ani şi peste în 
mediul urban, % 

167,84 166,76 166,81 165,66 164,03 162,49 

1.3.11. Raportul de dependenţă în mediul 
rural (definiţie internaţională), % 

45,21 43,73 42,32 41,10 40,15 39,62 

1.3.12. Raportul de vârstă înaintată în 
mediul rural, % 

18,13 19,34 20,18 21,28 21,86 23,13 

1.3.13. Raportul de feminitate pentru 
populația în vârstă de 65 de ani şi peste în 
mediul rural, % 

163,69 164,87 166,69 167,83 168,66 169,01 

Sursa: BNS 

Tabelul 42. Populația economic activă   

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
Populația economic 
activă, mii persoane 

1314 1303 1265 1235 1258 1215 

Rata de creștere a 
populației economic 
active, % 

96,83 99,16 97,08 97,63 101,86 96,58 

Rata de activitate      44,8     44,3       42,8       41,6        42,3        40,7 
Sursa: BNS 

Tabelul 43. Componenţa demografică a populaţiei de provenienţă străină, % 

 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
3.3.1. Proporţia străinilor în totalul 
populaţiei în vârstă sub 15 ani  

0,01 0,01 0,01 0,01 0,02 0,02 

3.3.2. Proporţia străinilor în totalul 
populaţiei cu vârsta de 65 de ani şi peste  

0,23 0,28 0,33 0,36 0,39 0,40 

3.3.3. Raportul de sex pentru străini  109,23 105,07 100,12 101,78 102,49 110,36 

Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 
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Tabelul 44. Numărul populaţiei de provenienţă străină pe vîrste şi sexe ( stoc la sfîrşitul anului) 2011, 
2012 

persoane 

Grupa de vîrstă, 
ani 

2011 2012 

Total Bărbaţi Femei Total Bărbaţi Femei 

Total 19678 9960 9718 20191 10593 9598 
0–4  17 8 9 24 15 9 
5–9 25 15 10 29 21 8 

10–14 46 24 22 44 25 19 
15–19 1153 647 506 1300 785 515 
20–24 2402 1284 1118 2436 1407 1029 
25–29 2403 1103 1300 2440 1132 1308 
30–34 2394 1167 1227 2384 1188 1196 
35–39 2249 1155 1094 2257 1189 1068 
40–44 1863 1003 860 1902 1050 852 
45–49 1897 1045 852 1930 1088 842 
50–54 1634 830 804 1718 911 807 
55–59 1319 628 691 1331 650 681 
60–64 860 451 409 963 525 438 
65–69 576 280 296 563 280 283 
70–74 393 186 207 384 181 203 
75–79 243 82 161 270 90 180 
80–84 139 38 101 146 42 104 

85 și peste 65 14 51 70 14 56 
Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 

 

 

Tabelul 45. Populația străină în vîrsta aptă de muncă, 2011, 2012  

 2011 2012 
3.5.1. Numărul de străini în vîrstă aptă de muncă 
(15-64 ani), persoane 

18174 18661 

3.5.2. Rata de creştere a numărului de străini în 
vîrstă aptă de muncă (15-64 ani) 

103,93 102,68 

3.5.3. Proporţia străinilor în vîrstă aptă de muncă  0,63 0,64 

3.5.4. Indicele structurii pe vîrstă pentru străinii în 
vîrstă de muncă (40-64 ani raportat la 15-39ani)  71,44 72,52 

3.5.5. Raportul de feminitate pentru străinii în 
vîrstă de 15-39 de ani  

97,93 89,74 

3.5.6. Raportul de feminitate pentru străinii în 
vîrstă de 40-64 de ani  

91,48 85,70 

Sursa: MTIC/ ÎS CRIS ”Registru” 
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Tabelul 46. Indicatori economici globali 
 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

1.6.1. PIB, mii lei 53429,6 62921,6 60429,8 71849,2 82349,0 87847,0 

1.6.2. Rata de creştere a PIB, % 103,0 107,8 94,0 107,1 106,8 99,2 

1.6.3. PIB per capita, lei 14937 17625 16948 20171 23132 24680 

1.6.4. Rata de creştere a PIB-ului 
per capita, % 

103,2 108,0 94,1 107,2 106,9 99,2 

1.6.7. Indicele dezvoltării umane  0,638 0,644 0,638 0,644 ... ... 

Sursa: BNS. 

Tabelul 47. Impactul remitenţelor asupra bunăstării gospodăriilor casnice 

    2007 2008 2009 2010 2011 2012 

1.7.5. Proporţia gospodăriilor care 
primesc remitenţe 

Total 23,1 26,4 23,1 24,5 23,1 22,4 
Urban 19,9 22,6 20,7 20,6 20,4 20,0 
Rural 25,6 29,5 25,1 27,6 25,2 24,4 

1.7.6. Proporţia remitențelor în venitul 
disponibil al gospodăriilor casnice 
dependente de remitențe 

Total 55,2 55,7 55,2 54,3 52,9 56,9 
Urban 52,2 48,4 49,4 47,7 49,1 52,1 
Rural 57,1 60,7 59,8 58,7 55,7 60,4 

1.7.7. Proporţia gospodăriilor care s-ar 
plasa sub pragul sărăciei dacă nu ar 
primi remitenţe  

Total 11,3 14 11,6 12,9 30,9 27,6 
Urban 8,2 10,4 8,6 8,9 18,5 18,2 
Rural 13,5 16,7 13,8 15,7 40,8 35,3 

Sursa: BNS. 

 

Tabelul 48. Dinamica indicatorilor sărăciei 
 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
1.6.5.1. Ponderea populaţiei sub pragul 
sărăciei absolute, total  

25,8 26,4 26,3 21,9 17,5 16,6 

1.6.6. Proporţia copiilor sub 18 ani care 
trăiesc în gospodării sub pragul sărăciei  

27,3 27,2 28,2 24,2 19,8 18,9 

1.6.5.2. Ponderea populaţiei sub pragul 
sărăciei relative  

31,2 32,1 32,9 30,4 20,2 18,2 

Sursa: BNS. 
 
 
Tabelul 49. Numărul de copii lăsaţi în RM  de părinţii care au plecat peste hotare în căutarea 
unui loc de muncă în 2009, 2012 
 

  
MMPSF MEd 

2009 2012* +/-, % 2009 2012 +/-,% 
Total copii 54586 105270 192,8 54592 42886 -21,4 

  inclusiv cu:       

Un părinte plecat 36930 83645 226,5 34145 32258 -5,5 

Ambii părinţi plecați 17656 21625 122,5 20447 10628 -48,0 
* datele studiului cantitativ pentru identificarea copiilor în dificultate, inclusiv a celor lăsați fără îngrijirea 
membrilor de familie plecați peste hotare. 
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Tabelul 50. Evoluţia ratelor brute de înrolare în învăţământul general obligatoriu 
 

    2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Primară 
  

Total 94,0 93,6 93,5 93,6 93,8 93,8 
Urban 100,9 101,6 102,4 104,0 105,0 107,0 
Rural 90,5 89,4 88,9 88,0 87,5 86,1 

Gimnazială 
  

Total 90,1 89,3 88,8 88,1 87,5 86,7 
Urban 95,4 95,1 95,8 95,6 96,0 96,2 
Rural 87,3 86,3 85,3 84,3 83,2 81,8 

Sursa: BNS. 
 
Tabelul 51. Personalul medical în sistemul ocrotirii sănătăţii* 
 

  2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Medici, total persoane 10646 10757 10761 10619 10657 10570 

Personal medical mediu, total persoane 22648 22658 23141 23003 22885 22788 

Gradul de asigurare cu medici la 10 000 
locuitori 

29,8 30,1 30,3 29,8 29,9 29,7 

Urban 63,8 64,4 65 63,7 63,8 63,0 

Rural 5,9 5,8 5,7 5,7 5,7 5,7 

Gradul de asigurare cu personal medical 
mediu la 10 000 locuitori 

63,4 63,5 65 64,6 64,2 64,0 

Urban 116,6 117,8 121,3 125,6 119,3 119,0 

Rural 25,9 25,2 25,1 24,7 24,7 24,3 

Sursa: * doar MS, exceptînd alte ministere 
 
 
Tabelul 52. Populaţia în vîrsta aptă de muncă Indicatori de bază, 2011, 2012 
 

 2011 2012 
1.4.1.1. Proporţia populaţiei 
în vîrstă aptă de muncă (definiţia naţională) 

66,57 66,36 

1.4.1.2. Proporţia populaţiei 
în vîrstă aptă de muncă (definiţia internaţională) 

73,85 73,96 

1.4.2.1. Rata de creştere a 
populaţiei în vîrstă aptă de muncă (definiţia naţională) 

99,78 99,68 

1.4.2.2. Rata de creştere a populaţiei în vîrstă aptă de 
muncă (definiţia internaţională) 

100,35 100,15 

1.4.3. Indicele presiunii 
demografice de muncă 

94,32 88,42 

1.4.4. Indicele structurii de 
vîrstă pentru populaţia aptă de muncă 

77,66 78,74 

1.4.5. Raportul de feminitate 
pentru populaţia în vîrstă de 15-39 ani 

97,73 97,39 

1.4.6. Raportul de feminitate 
pentru populaţia în vîrstă de 40-64 ani 

115,20 115,45 

Sursa: BNS 
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Tabelul 53. Indicatorii Forţei de muncă, 2011, 2012 

 2011 2012 
1.5.1.1. Rata de participare 
la forţa de muncă (definiţia naţională) 

49,7 47,0 

1.5.1.2 Rata de participare 
la forţa de muncă (definiţia 
internaţională) 

47,0 40,7 

1.5.2.1. Rata de ocupare a populației de 
15 ani și peste (definiţia naţională) 

39,4 38,4 

1.5.2.2. Rata de ocupare a populației de 
15-64 ani (definiţia internaţională) 

43,8 42,7 

1.5.3. Rata şomajului 6,7 5,6 
1.5.4. Rata şomajului în 
rîndul tinerilor 

14,9 13,1 

1.5.5. Rata şomajului în 
rîndul femeilor 

5,6 4,3 

1.5.6. Decalajul de gen în şomaj -2,1 -2,5
Sursa: BNS 
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Anexa nr.2 
 

 

Cadrul instituțional pentru politici vizînd migrația și azilul 
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